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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Επένδυση (investment) ονομάζεται η δέσμευση κεφαλαίων για ένα χρονικό 

διάστημα, η οποία αναμένεται να αποφέρει πρόσθετα κεφάλαια στον επενδυτή. Με 

τεχνικούς όρους, η επένδυση είναι μια ακολουθία Καθαρών Ταμειακών Ροών. Για 

την πραγματοποίηση μιας επένδυσης γίνεται αρχικά μια ανάλυση των 

αξιόγραφων και ακολουθούν έπειτα τεχνικές διαχείρισης του χαρτοφυλακίου. 

Κάθε χώρα, θέλοντας να αναπτύξει το ρυθμό επενδύσεων εντός της 

επικράτειάς της, που συνεπάγεται και νέες θέσεις εργασίας, προχωράει στην 

κατάρτιση και ψήφιση νόμων που έχουν σαν σκοπό να παρέχουν κίνητρα σε 

υποψήφιους επενδυτές ώστε να πραγματοποιήσουν τις επενδύσεις τους.  

Εκτός όμως από την ίδια τη χώρα, για τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, φροντίζει και η Ένωση για τις επιχειρήσεις. Έτσι θεσπίζονται κατά καιρούς 

διάφορα κοινοτικά προγράμματα στήριξης και επιχορήγησης προς τις επιχειρήσεις. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν κάνει την εμφάνισή τους και κάποια 

διαμεσολαβητικά γραφεία τα οποία έχουν σαν σκοπό την ενημέρωση και την παροχή 

βοήθειας προς τους υποψήφιους επενδυτές προκειμένου αυτοί να ενημερώνονται 

πλήρως πριν την λήψη της απόφασης για επένδυση. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παρέχει υποστήριξη σε ευρωπαϊκές μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Η υποστήριξη αυτή είναι διαθέσιμη σε διαφορετικές μορφές 

όπως επιχορηγήσεις, δάνεια και, σε ορισμένες περιπτώσεις, εγγυήσεις. Η υποστήριξη 

παρέχεται είτε άμεσα είτε μέσω προγραμμάτων, η διαχείριση των οποίων γίνεται σε 

εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο, όπως τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ. Οι ΜΜΕ 

μπορούν επίσης να επωφεληθούν από μια σειρά μέτρων μη χρηματοδοτικής βοήθειας 

με τη μορφή προγραμμάτων και υπηρεσιών υποστήριξης των επιχειρήσεων. 

Με την παρούσα εργασία θα αναφερθούμε στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

καθώς και στα θεσμικά πλαίσια που διέπουν την ίδρυση, λειτουργία και ανάπτυξή 

τους. 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα αναλυθεί η έννοια μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Μικρομεσαία επιχείρηση, είναι αυτή που απασχολεί μεγάλο αριθμό προσωπικού (έως 

250 εργαζόμενους) και τα ετήσια έσοδά της δεν υπερβαίνουν τα 50 εκατ. €. 

 Στη συνέχεια της εργασίας μας και το δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει αναφορά 

στις πολιτικές που εφαρμόζει η Ευρωπαϊκή Ένωση με σκοπό τη στήριξη των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στα κράτη μέλη της. Οι μικρές 

και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ)  συμβάλλουν σημαντικά στην ανάπτυξη και στη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Συνεπώς είναι 

απαραίτητη η πολύμορφη στήριξή τους και η αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

διαφόρων προβλημάτων και αναγκών τους, ούτως ώστε να γίνουν περισσότερο 

ικανές να λειτουργούν και να αναπτύσσονται σε ένα ολοένα  πιο ανταγωνιστικό 

διεθνές περιβάλλον. 

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας μας αναλύεται ο νέος επενδυτικός νόμος της 

χώρας μας. Ο νόμος αυτός αποτελεί τον κεντρικό πυλώνα του σχεδιασμού μας για το 

νέο αναπτυξιακό πρότυπο της χώρας. Εντάσσεται μέσα στο συνολικό πλαίσιο των 

ευρύτερων πρωτοβουλιών για την αναθέρμανση της οικονομίας που περιλαμβάνει 

επιπλέον δράσεις για την ενίσχυση της εξωστρέφειας, την προώθηση της νέας και 

νεανικής καινοτομικής επιχειρηματικότητας, την αξιοποίηση νέων επενδυτικών 

εργαλείων και την ενίσχυση της ρευστότητας, τη βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος και την αποκατάσταση του υγιούς ανταγωνισμού. 
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 Στο τέταρτο κεφάλαιο θα παραθέσουμε κάποια από τα προγράμματα που 

θέσπισε η Ευρωπαϊκή Ένωση για τη στήριξη των ΜΜΕ όπως είναι το 

«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΕΣΠΑ DIGI - RETAIL 2010». 

 Στο επόμενο κεφάλαιο αναλύουμε το  «ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΑΝΑΦΟΡΑΣ 2007-2013 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ- ΕΠΑΝ ΙΙ» Βασικό στόχο 

της δράσης νέων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) αποτελεί η υποστήριξη των 

αναγκών τους, καθώς και η παρακίνηση εκτέλεσης Ε&Τ έργων από τις ίδιες τις 

επιχειρήσεις ή από άλλους εξειδικευμένους φορείς για λογαριασμό και προς όφελος 

των συμμετεχουσών επιχειρήσεων.  

Τέλος στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα γραφεία που 

συστήνονται για να εξυπηρετούν αυτούς που θέλουν να κάνουν μια επένδυση με 

βάση τον αναπτυξιακό νόμο. Αναλύεται όλη η διαδικασία που απαιτείται για τη 

σύσταση ενός τέτοιου γραφείου καθώς και το θεσμικό πλαίσιο το οποίο διέπει τη 

λειτουργία του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

1.1  ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

 Σύμφωνα με την σύσταση της Ευρωπαϊκή Επιτροπή του 2003, ο ορισμός για 

τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι ο ακόλουθος: 

Ως μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που στο εξής θα καλούνται «ΜΜΕ», ορίζονται 

οι επιχειρήσεις οι οποίες: 

• Απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους, 

• Έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 50 εκατ. € ή έχουν ετήσιο 

συνολικό ισολογισμό που δεν υπερβαίνει τα 43 εκατ. €, 

• και πληρούν το κριτήριο ανεξαρτησίας, δηλαδή δεν ανήκουν, κατά ποσοστό 25% ή 

περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου, σε μια επιχείρηση ή, από 

κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στους ορισμούς 

της ΜΜΕ ή της μικρής επιχείρησης (ανάλογα με την περίπτωση). 

Η διάκριση μεταξύ πολύ μικρών, μικρών και μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων 

γίνεται ως ακολούθως (Πίνακας 1): 

• Πολύ μικρές επιχειρήσεις: απασχολούν λιγότερα από 10 άτομα 

• Μικρές επιχειρήσεις: απασχολούν λιγότερα από 49 άτομα και έχουν είτε ένα ετήσιο 

κύκλο εργασιών που δεν ξεπερνά τα 10 εκ. €, ή ένα ετήσιο σύνολο ισολογισμού που 

δεν ξεπερνά τα 10 εκ. €. 

• Μεσαίες επιχειρήσεις : απασχολούν λιγότερα από 249 άτομα και έχουν είτε ένα 

ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν ξεπερνά τα 50 εκ. €, ή ένα ετήσιο σύνολο 

ισολογισμού που δεν ξεπερνά τα 43 εκ. €. 

1.2 ΑΞΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΩΝ 

ΜΜΕ 

 

Στο έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον των παγκοσμιοποιημένων αγορών 

αναπόφευκτα εγείρονται πολλά ερωτήματα σχετικά με τις προοπτικές και τη 

βιωσιμότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Θα μπορέσουν οι κατά βάση 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις μιας μικρού μεγέθους χώρας, στην περιφέρεια της 

Ευρώπης, να διεκδικήσουν αξιοσημείωτη παρουσία στις αγορές του μέλλοντος; Ποιες 
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συγκεκριμένες στρατηγικές θα πρέπει να ακολουθήσουν για να διασφαλίσουν 

διατηρήσιμο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και επιτυχία  στον εθνικό και διεθνή 

επιχειρηματικό στίβο;  

Πολλοί έχουν τονίσει τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη 

χώρα μας. Σήμερα καμιά επιχείρηση δεν είναι απομονωμένη και όλες, λιγότερο ή 

περισσότερο, εντάσσονται στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης. Ακόμα και αυτές που 

έχουν επιλέξει να μείνουν καθαρά εγχώριες  θα αντιμετωπίσουν στο περιβάλλον τους 

αυξανόμενες πιέσεις  από τον εντεινόμενο ανταγωνισμό σε προϊόντα, πόρους, 

τεχνογνωσία, πελάτες / αγορές. Ο παγκόσμιος ανταγωνισμός «κτυπά» πλέον την 

πόρτα κάθε επιχείρησης. Έτσι, πολλοί προβλέπουν ότι οι επιχειρήσεις της χώρας μας, 

ΜΜΕ και μεγάλες, θα αντιμετωπίσουν σοβαρά προβλήματα επιβίωσης.  

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν  παραδείγματα επιτυχημένων επιχειρήσεων 

σε μικρές χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας. Επιχειρήσεις που έχουν 

πετύχει στην εγχώρια αγορά αλλά και άλλες που έχουν καταφέρει να εξελιχθούν σε 

επιτυχημένες «μικροπολυεθνικές». Από αυτές θα μαθαίναμε πολλά, αν μπορούσαμε 

να εξάγουμε και να γενικεύσουμε τις «συνταγές» επιτυχίας τους. Τέτοιες συνταγές, 

αν υπάρχουν, μπορεί να αποδειχθούν πολύ χρήσιμες για άλλες επιχειρήσεις, όταν  

σχεδιάζουν τη στρατηγική τους. Επίσης, θα ήταν χρήσιμες και στα εντεταλμένα 

όργανα της Πολιτείας που σχεδιάζουν  την αναπτυξιακή της πολιτική και τα κίνητρα 

επενδύσεων.   

Εξάλλου, η ανταγωνιστικότητα της όλης οικονομίας εξαρτάται από την 

ικανότητα των  επιχειρήσεων να τοποθετήσουν τα προϊόντα τους στις αγορές 

εκτοπίζοντας άλλα εισαγόμενα ή διεκδικώντας διεθνείς αγορές. 

Η σχετική όμως με το θέμα αυτό έρευνα είναι ελλιπής, ιδιαίτερα για μικρές 

χώρες. Αντίθετα, υπάρχει βιβλιογραφία γύρω από τις στρατηγικές επιτυχημένων 

επιχειρήσεων, μεγάλων αλλά και ΜΜΕ, στις μεγάλες αναπτυγμένες οικονομίες.  

 

1.3 ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ & ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

 

Η Εφαρμογή Επιχειρηματικού Σχεδιασμού αποτελεί ένα εργαλείο 

επιχειρηματικού σχεδιασμού για νέους επιχειρηματίες που θέλουν να εισέλθουν στον 

κλάδο καθώς και Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν εντάξει στο 

λειτουργικό τους πλαίσιο τη διαδικασία διαμόρφωσης επιχειρηματικού σχεδίου. 
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Το Επιχειρηματικό Σχέδιο, σε διεθνές επίπεδο, έχει καθιερωθεί ως ένα πολύ 

αξιόπιστο εργαλείο μέσω του οποίου γίνεται δυνατή η πραγματοποίηση της επίσημης 

έκφρασης της διαδικασίας σχεδιασμού μιας νέας επιχειρηματικής δραστηριότητας, η 

σύνταξη της αίτησης χρηματοδότησης, η ανάπτυξη ενός πλαισίου έγκρισης και η 

χρήση του ως εργαλείο λειτουργικής επιχειρηματικής διοίκησης. 

 Κύριοι στόχοι ενός επιχειρηματικού σχεδίου είναι: 

1. να αποτελέσει το βασικό πλαίσιο κατεύθυνσης και συντονισμού των ενεργειών για 

την επίτευξη των επιχειρηματικών στόχων,     

2. να κατανείμει αποτελεσματικά τους διαθέσιμους ή και απαιτούμενους πόρους για 

την υλοποίηση των ενεργειών και την επίτευξη των στόχων,  

3. να επιτρέπει την παρακολούθηση της πορείας ελέγχου της υλοποίησής του, ώστε 

να υπάρχει σαφής και ολοκληρωμένη αιτιολόγηση, όταν υπάρχουν  αποκλίσεις από 

τους στόχους και να αναλαμβάνονται οι απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες ή ακόμη 

και αναθεωρήσεις του συνολικού σχεδιασμού, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο και  

4. να αποτελέσει εργαλείο προώθησης για τη χρηματοδότηση της επιχειρηματικής 

ιδέας (αναζήτηση άλλων επενδυτών, χρηματοδότηση από τραπεζικούς οργανισμούς ή 

επιδοτούμενα προγράμματα ενίσχυσης). 

  Με βάση τα παραπάνω, η διαμόρφωση ενός επιχειρηματικού σχεδίου πρέπει 

να στηρίζεται σε ένα σαφώς προσδιορισμένο στρατηγικό πλαίσιο, το οποίο θα 

εξυπηρετεί το επιχειρηματικό όραμα και το οποίο θα προκύπτει μέσα από τον 

εντοπισμό των δυνατών και αδύνατων σημείων του εσωτερικού περιβάλλοντος 

καθώς και των ευκαιριών και απειλών που απορρέουν από το εξωτερικό περιβάλλον.  

Τα βήματα που ακολουθούνται στη διαμόρφωση ενός επιχειρηματικού 

σχεδίου είναι: 

 

1. Ο καθορισμός των επιχειρησιακών στόχων που θα εξυπηρετούν την υλοποίηση του 

συνολικότερου στρατηγικού σχεδιασμού και θα οδηγούν σταδιακά στην     επίτευξη 

των μακροπρόθεσμων επιχειρηματικών στόχων.  

2. Ο καθορισμός των δράσεων που θα πρέπει να υλοποιηθούν ώστε να επιτευχθούν οι 

επιχειρησιακοί στόχοι. 

3. Ο προσδιορισμός των επενδύσεων που θα πρέπει να υλοποιηθούν. 

4. Ο προσδιορισμός των απαιτούμενων πόρων και των πηγών χρηματοδότησης των 

επιμέρους σχεδίων δράσης και των επενδύσεων. 
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5. Η εκτίμηση των προβλεπόμενων επιπτώσεων των ανωτέρω στα μελλοντικά 

οικονομικά αποτελέσματα της επιχείρησης. 

Το ακριβές περιεχόμενο του Επιχειρηματικού Σχεδίου  για κάθε επιχείρηση 

θα πρέπει να διαμορφώνεται ανάλογα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες της. 

Γενικά όμως εκτιμάται ότι θα πρέπει να καλύπτει σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό 

τα προαναφερθέντα βήματα. 

Η Εφαρμογή Επιχειρηματικού Σχεδιασμού υποστηρίζει την εκπόνηση του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου κάθε επιχείρησης μέσα από ένα φιλικό και καθοδηγούμενο 

οδηγό. Με τη βοήθεια εύχρηστων και φιλικών λειτουργικών βοηθημάτων, ο χρήστης 

μπορεί να συμπληρώσει τα στοιχεία που αφορούν στην επιχείρηση και να παράγει με 

αυτόματο τρόπο τους πίνακες του Επιχειρησιακού Σχεδίου. Η Εφαρμογή 

Επιχειρηματικού Σχεδιασμού καλύπτει προς το παρόν τους παρακάτω κλάδους 

δραστηριότητας: 

 

1. Διαφήμιση 

2. Δραστηριότητες Κέντρων Κλήσεων 

3. Κατασκευή Μεταλλικών Κουφωμάτων 

4. Υπηρεσίες Τροφοδοσίας Συνεστιάσεων Εκδηλώσεων (Catering) 

5. Κατασκευή Εξοπλισμού Ελέγχου των Βιομηχανικών Μεθόδων Παραγωγής  

6. Υπηρεσίες Ανάπτυξης Λογισμικού Εφαρμογών 

7. Εκτυπώσεις και Συναφείς  Δραστηριότητες 

8. Αναπαραγωγή Προεγγεγραμμένων Μέσων Εγγραφής Ήχου ή Εικόνας και 

Προεγγεγραμμένων Μέσων Πληροφορικής 

9. Κατασκευή Γυαλιού και Προϊόντων από Γυαλί 

Η Εφαρμογή Επιχειρηματικού Σχεδιασμού παρέχει τη δυνατότητα χρήσης on-

line βοήθειας, έτσι ώστε οι χρήστες να μπορούν να αξιοποιήσουν στο έπακρο τις 

δυνατότητές της.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΟΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΣ 

 

2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις ( ΜΜΕ )  συμβάλλουν σημαντικά σήμερα 

στην ανάπτυξη και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Συνεπώς είναι απαραίτητη η πολύμορφη στήριξή τους και η αποτελεσματική 

αντιμετώπιση των διαφόρων προβλημάτων και αναγκών τους, ούτως ώστε να γίνουν 

περισσότερο ικανές να λειτουργούν και να αναπτύσσονται σε ένα ολοένα  πιο 

ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον.  

Το Μάρτιο του 2000, οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Λισσαβόνα 

αποφάσισαν να μετατρέψουν σε μια δεκαετία την Ε.Ε., στη περιοχή του πλανήτη με 

τη πιο ανταγωνιστική οικονομία που θα βασίζεται κυρίως στη γνώση, και θα παράγει 

προϊόντα και υπηρεσίες που θα έχουν ενσωματώσει αρκετή τεχνογνωσία κατά τη 

παραγωγή τους (Lisbon strategy). Έτσι και για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 

πλέον, οι έννοιες της καινοτομίας, της τεχνογνωσίας, του ελέγχου ποιότητας, της 

επιμόρφωσης των εργαζομένων σε νέες τεχνολογίες και δεξιότητες, της δικτύωσης, 

αποκτούν νέα διάσταση και καθορίζουν ένα νέο πλαίσιο το οποίο θα πρέπει η 

μικρομεσαία επιχείρηση να προσαρμοσθεί, αλλιώς θα είναι αρκετά δύσκολο να 

επιβιώσει μελλοντικά.  

Οι δραστηριότητες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην Ε.Ε. και στην Ελλάδα 

είναι πολύ διαφορετικές (παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών σε πολλούς  

διαφορετικούς κλάδους) και συνεπώς οι πολιτικές για τη στήριξή τους 

διαφοροποιούνται για να καλύψουν τις διαφορετικές κατά περίπτωση ανάγκες τους. 

Αλλά και το μέγεθος τους ποικίλει σε σχέση με το απασχολούμενο προσωπικό τους 

από λίγα άτομα έως  μερικές δεκάδες εργαζόμενους. Είναι προφανές ότι οι όποιες 

πολιτικές για τη στήριξη των Μ.Μ.Ε., θα πρέπει να περιλαμβάνουν την ενεργό 

συμμετοχή όλων των φορέων τοπικών, περιφερειακών, Εθνικών ή Ευρωπαϊκών που 

εμπλέκονται με τις δραστηριότητές τους.  

Οι πολιτικές σήμερα της Ε.Ε. για την στήριξη των Μ.Μ.Ε. κατευθύνονται στους 

εξής πέντε άξονες.  
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2.2  ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ  

 

α) Προαγωγή της επιχειρηματικότητας στη κοινωνία. 

β) Μείωση των υπαρχόντων δυσκολιών για τη δημιουργία μιας νέας επιχείρησης 

γ) Εξάλειψη των αρνητικών φαινομένων που σχετίζονται με την επιχειρηματική 

αποτυχία.  

δ) Ανάπτυξη και προαγωγή των επιχειρηματικών δεξιοτήτων σε νέους ή 

υπάρχοντες επιχειρηματίες.  

ε) Παροχή ειδικής στήριξης σε ειδικές κατηγορίες επιχειρηματιών (νέοι, 

γυναίκες, εθνικές μειονότητες).  

 

2.3  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΜΜΕ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ  

 

α) Βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις προκηρύξεις του ευρύτερου 

δημόσιου τομέα.  

β) Βελτίωση της ενημέρωσης των ΜΜΕ σχετικά με τη κατοχύρωση των 

πνευματικών δικαιωμάτων , που προκύπτουν από διπλώματα ευρεσιτεχνίας. 

γ) Υποστήριξη της συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα σε 

διασυνοριακές περιοχές.  

δ) Βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις παγκόσμιες αγορές.  

 

2.4  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΣ 

ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΜΜΕ  

 

α) Βελτίωση του ρυθμιστικού και του νομοθετικού πλαισίου προς τη κατεύθυνση 

της στήριξης των ΜΜΕ.  

β) Καθιέρωση προτεραιότητας για τη στήριξη των πολύ μικρών επιχειρήσεων 

(Think small first)  

γ) Στήριξη των ΜΜΕ μέσω κρατικής βοήθειας υπό διάφορες μορφές  

δ) Ενθάρρυνση των ΜΜΕ για τη συμμετοχή τους σε Ευρωπαϊκά προγράμματα.  
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2.5 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΩΝ ΜΜΕ  

 

α) Βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ στη χρηματοδότηση, στην έρευνα, τη 

καινοτομία και στις τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών.  

β) Βελτίωση της ικανότητας των ΜΜΕ να καινοτομούν.  

γ) Στήριξη των ΜΜΕ, μέσω του 7ου προγράμματος πλαισίου για την έρευνα και 

μέσω του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και καινοτομία, 2007-2013».  

 

2.6 ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΜΕΤΑΞΥ ΟΛΩΝ ΤΩΝ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜΜΕ  

 

α) Βελτίωση της επικοινωνίας, της ανταλλαγή πληροφοριών και του διαλόγου 

μεταξύ των ΜΜΕ και όλων των φορέων που εμπλέκονται στη δημιουργία και τη 

λειτουργία τους.  

β) Διευκόλυνση της συμμετοχής των ΜΜΕ σε Ευρωπαϊκά δίκτυα όπως, Τα 

Ευρωπαϊκά κέντρα πληροφόρησης, διάφορα δίκτυα υποστήριξης της 

επιχειρηματικότητας κ.αλ.  

γ) Καθιέρωση Εθνικών και Ευρωπαϊκών βραβείων επιχειρηματικότητας.  

Έχουν περάσει περίπου 10 χρόνια από τη συμφωνία της Λισσαβόνας και η 

πρόσφατη παγκόσμια οικονομική κρίση δεν ήταν δυνατόν να προβλεφθεί τότε. 

Ταυτόχρονα η ραγδαία ανάπτυξη της Κίνας, της Ινδίας και της Ασίας γενικότερα, 

ασκεί επιπρόσθετες πιέσεις στις ΜΜΕ της Ε.Ε., ιδιαίτερα σε εκείνες που για 

διάφορους λόγους δεν μπόρεσαν ή δεν μπορούν να εκσυγχρονισθούν. Καθώς η 

παρούσα οικονομική συγκυρία είναι δυστυχώς συνδεδεμένη με την σημαντική 

αύξηση της ανεργίας, οι ΜΜΕ σαν βασικός μοχλός δημιουργίας νέων θέσεων 

εργασίας θα πρέπει να τύχουν ειδικής στήριξης σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Εφέτος γιορτάζονται τα  200 χρόνια από τη γέννηση του Κάρολου Δαρβίνου και 

150 χρόνια από τη δημοσίευση του περίφημου βιβλίου του «Η ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΩΝ 

ΕΙΔΩΝ». Ο μεγάλος Βρετανός επιστήμονας θεμελίωσε για πρώτη φορά με το έργο 

του, την άποψη για την εξέλιξη και τη  συνεχή προσαρμογή  των διαφόρων ειδών, μια 

διαφορετική θεωρία από την επικρατούσα την εποχή εκείνη άποψη για την θεϊκή 

δημιουργία των πάντων. Κεντρική ιδέα στη σκέψη του αποτελούσε η εξέλιξη μέσω 

της προσαρμοστικότητας, και η εξαφάνιση των ειδών εκείνων που για διάφορους 
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λόγους δεν μπορούσαν να προσαρμοσθούν στις συνεχώς μεταβαλλόμενες εξωτερικές 

συνθήκες.  

Πέρα όμως από τη φύση και τα διάφορα είδη της, στη κοινωνία, οι ΜΜΕ που δεν 

θέλουν ή δεν μπορούν ή δεν θα καταφέρουν για διάφορους λόγους να 

προσαρμοσθούν στο διαρκώς μεταβαλλόμενο τεχνολογικό και οικονομικό 

περιβάλλον του παγκόσμιου χωριού, όπου σχεδόν 7 δισ.   κάτοικοι θα ανταγωνίζονται 

για όλο και λιγότερους φυσικούς πόρους, θα είναι πολύ δύσκολο να επιβιώσουν στο 

μέλλον. Και βεβαίως είναι υποχρέωση και καθήκον της πολιτείας και της Ε.Ε. να 

τους συνδράμει στη προσπάθειά τους αυτή, αλλά και οι ίδιες οι ΜΜΕ θα πρέπει να 

προσπαθήσουν να προσαρμοσθούν στο νέο περιβάλλον του έντονου ανταγωνισμού 

και της κοινωνίας της γνώσης όπως αυτό διαμορφώνεται στην Ε.Ε. σήμερα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 

 

3.1 Ο ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 
 

Ο νέος Επενδυτικός Νόμος αποτελεί τον κεντρικό πυλώνα του σχεδιασμού 

μας για το νέο αναπτυξιακό πρότυπο της χώρας. Εντάσσεται μέσα στο συνολικό 

πλαίσιο των ευρύτερων πρωτοβουλιών για την αναθέρμανση της οικονομίας που 

περιλαμβάνει επιπλέον δράσεις για την ενίσχυση της εξωστρέφειας, την προώθηση 

της νέας και νεανικής καινοτομικής επιχειρηματικότητας, την αξιοποίηση νέων 

επενδυτικών εργαλείων και την ενίσχυση της ρευστότητας, τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος και την αποκατάσταση του υγιούς ανταγωνισμού. 

 

3.2 ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Ο ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 

 

Ο νέος Επενδυτικός Νόμος προβλέπει 3 γενικές και 4 ειδικές κατηγορίες 

επενδυτικών σχεδίων και αντίστοιχα καθεστώτα επενδύσεων. 

 Τα γενικά καθεστώτα επενδύσεων ενισχύουν ανταγωνιστικά και βιώσιμα 

επενδυτικά σχέδια με τεκμηριωμένες προοπτικές κερδοφορίας, στηρίζουν τις 

επενδύσεις στην τεχνολογική ανάπτυξη και την καινοτομία, προωθούν την 

περιφερειακή συνοχή και την πράσινη ανάπτυξη, και βελτιώνουν την 

επιχειρηματικότητα και την ποιότητα των επενδυτικών αποφάσεων. 

Τα ειδικά καθεστώτα επενδύσεων αντιμετωπίζουν ειδικότερες προκλήσεις της 

αναπτυξιακής διαδικασίας και αντιστοιχούν σε τομείς στους οποίους δίνεται ιδιαίτερη 

έμφαση. Αφορούν τη νεανική επιχειρηματικότητα, τα μεγάλα επενδυτικά σχέδια, τα 

ολοκληρωμένα πολυετή επιχειρηματικά σχέδια για τον τεχνολογικό και οργανωτικό 

εκσυγχρονισμό επιχειρηματικών μονάδων και τις επενδύσεις συνέργειας και 

δικτύωσης (clusters). 

  Τα παραπάνω καθεστώτα συνδυάζουν μια σειρά από μέσα ενίσχυσης όπως 

φοροαπαλλαγές, επιχορηγήσεις κεφαλαίου και επιδοτήσεις χρηματοδοτικής 

μίσθωσης, ανάλογα με την αναπτυξιακή στόχευση του καθενός. Παράλληλα, 

ενεργοποιείται το ΕΤΕΑΝ για τη μόχλευση της εγχώριας αγοράς κεφαλαίων και την 

άμεση εξασφάλιση ρευστότητας στην αγορά, με τη χορήγηση επιδοτούμενων δανείων 

στις επιχειρήσεις. 
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Στην πραγματικότητα δημιουργείται ένα πλέγμα επενδυτικών ευκαιριών που δίνει τη 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις να συνδυάζουν φοροαπαλλαγές με επιχορηγήσεις 

κεφαλαίου, επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδοτούμενα δάνεια από το 

ΕΤΕΑΝ. 

 

3.3 ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
 

Η χώρα χωρίζεται σε 3 ζώνες σύμφωνα με τον εγκεκριμένο από την ΕΕ 

Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Επιπλέον οι επιχειρήσεις διακρίνονται, επίσης 

σύμφωνα με την κατάταξη της ΕΕ, σε 3 κατηγορίες ανάλογα με το μέγεθός τους 

(μεγάλες, μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές). Το ποσοστό ενίσχυσης κάθε επενδυτικού 

σχεδίου εξαρτάται από το μέγεθος της επιχείρησης και τον τόπο υλοποίησής του και 

σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 50% του συνολικού κόστους του 

επενδυτικού σχεδίου. 

1) H κατηγορία των σχεδίων Γενικής Επιχειρηματικότητας απευθύνεται σε υγιείς 

επιχειρήσεις κάθε είδους (πλην εκείνων που ρητά εξαιρούνται) σε όλη την 

επικράτεια. Προσφέρει ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς μέσω 

φοροαπαλλαγών, που μπορεί να φτάσουν μέχρι το 100% του ανώτατου 

επιτρεπόμενου ύψους ενίσχυσης για κάθε επενδυτικό σχέδιο. Οι φοροαπαλλαγές 

μπορούν να συνδυαστούν με επιδοτούμενα δάνεια από το ΕΤΕΑΝ, μέχρι το ανώτατο 

ύψος των προβλεπόμενων ενισχύσεων. 

2) Η κατηγορία των σχεδίων Τεχνολογικής Ανάπτυξης αφορά τον τεχνολογικό 

εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων με την εισαγωγή τεχνολογικών και οργανωτικών 

καινοτομιών. Στο καθεστώς αυτό παρέχεται συνδυαστικά επιχορήγηση και επιδότηση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) μέχρι το 80% του ανώτατου επιτρεπόμενου 

ύψους ενίσχυσης, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό συμπληρώνεται με φοροαπαλλαγές και 

επιδοτούμενα δάνεια. Στην περίπτωση νέων επιχειρήσεων το ποσοστό της 

επιχορήγησης/επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης αυξάνεται κατά 10%. 

3) Η κατηγορία των σχεδίων Περιφερειακής Συνοχής περιλαμβάνει επενδυτικά 

σχέδια που αντιμετωπίζουν τοπικές ανάγκες ή αξιοποιούν τοπικά ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήματα με περιβαλλοντικά βιώσιμες τεχνολογικές εφαρμογές. Για την 

υπαγωγή στην κατηγορία αυτή τα κριτήρια της πράσινης ανάπτυξης παίζουν 

καθοριστικό ρόλο. Τα επενδυτικά σχέδια ενισχύονται με επιχορήγηση και επιδότηση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) μέχρι το 70% του ανώτατου επιτρεπόμενου 
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ύψους ενίσχυσης, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό συμπληρώνεται με φοροαπαλλαγές και 

επιδοτούμενα δάνεια. Στην περίπτωση νέων επιχειρήσεων το ποσοστό της 

επιχορήγησης/επιδότησης 

χρηματοδοτικής μίσθωσης αυξάνεται κατά 10%. 

4) Η ειδική κατηγορία των σχεδίων της Επιχειρηματικότητας των Νέων αφορά 

επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση και τη λειτουργία μικρών και πολύ μικρών 

επιχειρήσεων, στο εταιρικό κεφάλαιο των οποίων συμμετέχουν με ποσοστό άνω του 

50% φυσικά πρόσωπα μέχρι 40 ετών. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν μια ιδιαίτερα 

προνομιακή αντιμετώπιση. Για διάστημα πέντε ετών από την έναρξη της λειτουργίας 

τους δικαιούνται ποσοστό ενίσχυσης για το σύνολο ουσιαστικά των δαπανών τους, 

καθώς –σε αντίθεση με ό,τι ισχύει για όλες τις άλλες κατηγορίες επενδυτικών 

σχεδίων‐ θεωρούνται επιλέξιμες προς ενίσχυση και οι λειτουργικές τους δαπάνες. Η 

συνολική ενίσχυση μπορεί να φθάσει μέχρι του ποσού του 1 εκατ. € συνολικά. 

5) Η ειδική κατηγορία των Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων αφορά επενδυτικά σχέδια 

ύψους τουλάχιστον 50 εκατ. €. Στις επενδύσεις της κατηγορίας αυτής παρέχονται 

μεμονωμένα ή συνδυαστικά όλα τα είδη των ενισχύσεων, για το ύψος των οποίων 

προβλέπεται ότι: 

a. για το τμήμα μέχρι 50 εκατ. € παρέχεται το 100% του κατά περίπτωση ανώτατου 

ορίου περιφερειακής ενίσχυσης, 

b. για το τμήμα που υπερβαίνει τα 50 εκατ. € μέχρι και 100 εκατ. € παρέχεται το 30% 

του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης, 

c. για το τμήμα που υπερβαίνει τα 100 εκατ. € παρέχεται το 20% του κατά περίπτωση 

ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης. 

Επισημαίνεται ότι το ποσό των ενισχύσεων που χορηγούνται με τη μορφή 

επιχορήγησης ή και επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει 

για κάθε επενδυτικό σχέδιο το 60% της συνολικής ενίσχυσης. 

6) Η ειδική κατηγορία των Ολοκληρωμένων Πολυετών Επιχειρηματικών 

Σχεδίων αφορά επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένων πολυετών (2‐5 ετών) 

επιχειρηματικών σχεδίων άνω των 2.000.000 ευρώ, που περιλαμβάνουν τον 

τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη 

των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων. Στην κατηγορία αυτή προβλέπονται 

φοροαπαλλαγές μέχρι το 100% του ανώτατου επιτρεπόμενου ύψους ενίσχυσης για 

κάθε επενδυτικό σχέδιο. 
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7) Η ειδική κατηγορία των σχεδίων Συνέργειας και Δικτύωσης αφορά επενδυτικά 

σχέδια που υποβάλλονται από σχήματα συνέργειας και δικτύωσης 10 τουλάχιστον 

επιχειρήσεων, υπό μορφή Κοινοπραξίας. Για τα ιδιαίτερα σύνθετα αυτά επενδυτικά 

σχέδια προβλέπεται η δυνατότητα 

παροχής κάθε είδους ενισχύσεων μετά από σχετική υπουργική απόφαση που θα 

καθορίζει κάθε φορά τις σχετικές λεπτομέρειες. 

 

3.4 Η ΝΕΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ  

 

Η νέα διαδικασία αξιολόγησης χαρακτηρίζεται από απόλυτη διαφάνεια, 

αντικειμενικότητα, απλότητα και σαφήνεια. Αναλυτικότερα: 

Όλα τα κριτήρια επιλογής είναι μετρήσιμα και αντικειμενικά. Εξαλείφεται έτσι ο 

υποκειμενικός παράγοντας κατά την αξιολόγηση. 

Προβλέπεται η σύσταση Γραφείων Εξυπηρέτησης Επενδυτών, όπου θα 

παρέχεται η αναγκαία πληροφόρηση και θα γίνεται η παραλαβή των αιτήσεων και ο 

έλεγχος των δικαιολογητικών. Με τον τρόπο αυτό κόβεται κάθε επαφή μεταξύ 

επενδυτή και αξιολογητή. 

Προβλέπεται η σύσταση Ενιαίου Μητρώου Αξιολογητών για όλη την επικράτεια, από 

το οποίο με το σύστημα της τυχαίας επιλογής θα επιλέγονται οι αξιολογητές για κάθε 

επενδυτικό σχέδιο. 

Προβλέπεται η ανάπτυξη Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος, 

που θα υποστηρίζει το σύνολο των διαδικασιών υποβολής, αξιολόγησης και 

παρακολούθησης της υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων. 

Προβλέπεται η λειτουργία γνωμοδοτικών επιτροπών που θα ελέγχουν την κρίση των 

αξιολογητών. Το έργο των επιτροπών δεν θα επιδέχεται 

παρερμηνείες, καθώς τα μετρήσιμα κριτήρια δεν αφήνουν περιθώρια αμφιβολίας. 

Προβλέπεται έλεγχος τόσο των αξιολογητών όσο και των μελών των 

γνωμοδοτικών επιτροπών από ειδικούς ελεγκτές.  

Προβλέπεται πόθεν έσχες για όλους τους εμπλεκόμενους στη διαδικασία. 

Προβλέπεται δικαίωμα ένστασης του επενδυτή, στην περίπτωση που θεωρεί πως η 

αξιολόγηση του σχεδίου του δεν είναι αντικειμενική. 

Η διαδικασία αξιολόγησης δε θα υπερβαίνει σε διάρκεια τους 6 μήνες. Πριν την 

έναρξη ισχύος της νέας πρόσκλησης, κάθε Απρίλιο και Οκτώβριο, θα έχουν ήδη 

περατωθεί οι αξιολογήσεις της προηγούμενης περιόδου. 
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Τα κριτήρια του νέου νόμου είναι τα εξής: 

α. Κριτήρια αξιολόγησης του επενδυτικού φορέα 

i. Χαρακτηριστικά του φορέα (νομική μορφή/αριθμός απασχολουμένων). 

ii. Εμπειρία των μετόχων και της διοίκησης (συμμετοχή των μετόχων και των 

στελεχών σε φορέα επιχειρηματικής δραστηριότητας). 

iii. Εμπειρία της εταιρείας (χρόνος ενεργού λειτουργίας στην αγορά). 

iv. Επαγγελματική εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού μετά την υλοποίηση της 

επένδυσης (τίτλοι επαγγελματικών προσόντων του ανθρώπινου δυναμικού). 

v. Ιδία συμμετοχή στο ενισχυόμενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου 

(ποσοστό ίδιας συμμετοχής). 

β. Κριτήρια βιωσιμότητας και αποδοτικότητας του επενδυτικού σχεδίου. 

i. Χρηματοοικονομική ανάλυση της επένδυσης (εισροές ‐ εκροές της 

επένδυσης, εσωτερικός συντελεστής απόδοσης). 

ii. Χρηματοοικονομική ανάλυση του φορέα (δείκτης ικανότητας 

αποπληρωμής δανείων, δείκτης κερδοφορίας και δείκτης 

αποτελεσματικότητας). 

iii. Προοπτικές κλάδου (ανερχόμενος, στάσιμος, φθίνων). 

γ. Κριτήρια τεχνολογικής ανάπτυξης 

i. Εφαρμογή προηγμένης τεχνολογίας και καινοτομία (δαπάνες για αγορά 

τεχνογνωσίας, για έρευνα και ανάπτυξη, για σχεδίαση προϊόντων και μάρκετινγκ, για 

συστήματα διασφάλισης ποιότητας και ελέγχου και δαπάνες για πιστοποίηση). 

ii. Ανάπτυξη νέων προϊόντων και νέων δραστηριοτήτων. 

iii. Εφαρμογή καθαρών τεχνολογιών και διαχείριση αποβλήτων. 

iv. Ύψος της προστιθέμενης αξίας. 

δ. Κριτήρια συμβολής της επένδυσης στην οικονομία και στην περιφερειακή 

ανάπτυξη 

i. Αύξηση της απασχόλησης και ιδίως δημιουργία νέων μόνιμων θέσεων 

εξαρτημένης εργασίας μετά την υλοποίηση της επένδυσης. 

ii. Περιοχή εγκατάστασης της επένδυσης. 

iii. Συμβολή της επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος, στην εξοικονόμηση 

ενέργειας και φυσικών πόρων. 

iv. Ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών σε διεθνές επίπεδο και 

ειδικότερα η εξαγωγική επίδοση της επιχείρησης. 
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v. Ύψος του επενδυτικού σχεδίου. 

vi. Δημιουργία συνεργασιών ‐ δικτύωσης (clusters). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 

 

4.1 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΕΣΠΑ DIGI - RETAIL 2010 

 

Δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι υφιστάμενες οικονομικές μονάδες, 

ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, που ασκούν οικονομική δραστηριότητα στον 

ελληνικό χώρο στους τομείς του λιανεμπορίου. 

Επιλέξιμοι δικαιούχοι προς επιχορήγηση του επενδυτικού τους σχεδίου 

θεωρούνται οι επιχειρήσεις και τα καταστήματα αυτών, για τις οποίες συντρέχουν 

αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

1)    Η Επιχείρηση διαθέτει μία τουλάχιστον πλήρη δωδεκάμηνη κλεισμένη 

διαχειριστική χρήση. 

2)    Ο υφιστάμενος κλάδος δραστηριότητας της δικαιούχου Επιχείρησης ανήκει στο 

λιανικό εμπόριο. 

3)    Ο υφιστάμενος κλάδος δραστηριότητας της Επιχείρησης δεν εμπίπτει στις 

εξαιρούμενες κατηγορίες δραστηριότητας του κανόνα De Minimis, οι οποίες 

αναφέρονται αναλυτικά στον οδηγό υποβολής. 

4)    Ο δικαιούχος δεν εμπίπτει στα κριτήρια διαχωρισμού πράξεων των Ταμείων 

ΕΤΠΑ, ΕΓΤΑΑ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης) και ΕΤΑ 

(Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας), όπως αυτά συμπεριλαμβάνονται στο ΕΠ «Ψηφιακή 

Σύγκλιση» 

5)    Η Επιχείρηση και οι συνδεδεμένες ή/και οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις με 

αυτή, τo τρέχον και τα δύο (2) προηγούμενα οικονομικά έτη δεν έχουν λάβει 

επιχορηγήσεις από Προγράμματα και Δράσεις Κρατικών Ενισχύσεων που εμπίπτουν 

στον κανόνα De Minimis, τα οποία αθροιστικά μαζί με την αιτούμενη επιχορήγηση 

υπερβαίνουν τις 200.000 Ευρώ (ή 100.000 ευρώ εάν η Επιχείρηση δραστηριοποιείται 

στον κλάδο των Οδικών Μεταφορών). 

6)    Επιλέξιμη μορφή επιχείρησης. Επιλέξιμες μορφές επιχειρήσεων θεωρούνται οι 

εταιρικές επιχειρήσεις (Ανώνυμη Εταιρεία, Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης, 

Ομόρρυθμη Εταιρεία, Ετερόρρυθμη Εταιρεία) καθώς επίσης και οι ατομικές 

επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας. Δεν είναι επιλέξιμες, 

κοινοπραξίες (παρ. 2 του άρθρου 2 του ΚΒΣ) και αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρίες. 
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7)    Ο δικαιούχος λειτουργεί νόμιμα, διατηρώντας σε ισχύ όλες τις προβλεπόμενες 

από το νόμο άδειες λειτουργίας. 

ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

Ο μέγιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός ανά υποβαλλόμενο Επενδυτικό Σχέδιο 

ενίσχυσης μπορεί να ανέρχεται μέχρι του ποσού των 500.000 ευρώ. 

Ο ελάχιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός ανά υποβαλλόμενο Επενδυτικό Σχέδιο 

ενίσχυσης ορίζεται στα 10.000 ευρώ, εκτός από την περίπτωση των Επιχειρήσεων με 

0 εργαζόμενους (0 ΕΜΕ6) όπου ο ελάχιστος προϋπολογισμός ορίζεται στα 5.000 

ευρώ. 

 

4.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΕΣΠΑ 2010 "ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ" 

 

 Το πρόγραμμα «Μεταποίηση στις νέες συνθήκες» εντάσσεται στο  

Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ ΙΙ) 

του ΕΣΠΑ 2007-2013, και αποσκοπεί στον μετασχηματισμό της μεταποιητικής 

παραγωγικής βάσης της Ελληνικής Οικονομίας προς νέα ή διαφοροποιημένα 

προϊόντα και μεταποιητικές υπηρεσίες καθώς και την ενίσχυση της εξωστρεφούς 

επιχειρηματικότητας, ως βασικής επιλογής για την παραγωγική αναβάθμιση της 

χώρας προς αγαθά και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με ποιότητα, 

περιβαλλοντική ευαισθησία, και ενσωμάτωση γνώσης και καινοτομίας. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται με το συνολικό ποσό των 200.000.000,0 ευρώ 

(Δημόσια Δαπάνη) το οποίο κατανέμεται σε 140.000.000,0€ για τις υφισταμένες 

επιχειρήσεις και 60.000.000,0€ για τις νέες και υπό σύσταση επιχειρήσεις, από τα 

παρακάτω επιχειρησιακά προγράμματα: 

Ποσό 65.000.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηματικότητα» που εγκρίθηκε με την υπ΄ αριθ. Ε(2007) 5338/26-10-2007 

απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ, στο πλαίσιο της σύγκλισης 

για τις οκτώ Περιφέρειες της Ελλάδος (CC1 GR161 PO001). 

1.Ποσό 50.000.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αττικής που εγκρίθηκε με 

την υπ΄ αριθ. Ε(2007) 5443/5-11-2007 απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από 

το ΕΤΠΑ (CC1 R161PO006). 
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2.Ποσό 60.000.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας-Θράκης 

(Κεντρική Μακεδονία) που εγκρίθηκε με την υπ΄ αριθ. Ε(2007) 5337/26-10-

2007απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ (CC1 GR161UPO008) 

3.Ποσό 5.000.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας-Θράκης 

(Δυτική Μακεδονία) που εγκρίθηκε με την υπ’ αριθ. Ε(2007) 5337 /26-10-2007 

απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ (CC1 GR161UPO008). 

4.Ποσό 15.000.000,00€ από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θεσσαλίας-Στερεάς 

Ελλάδας-Ηπείρου (Στερεά Ελλάδα) που εγκρίθηκε με την υπ΄ αριθ Ε(2007) 5332/26-

10-2007 απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ (CC1 

GR161UPO001). 

5.Ποσό 5.000.000,00€ από το από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης και Νήσων 

Αιγαίου (Νότιο Αιγαίο) που εγκρίθηκε με την υπ΄ αριθ Ε(2007) 5439/5-11-2007 

απόφαση έγκρισης για κοινοτική ενίσχυση από το ΕΤΠΑ (CC1 GR161UPO002). 

Η Δημόσια Δαπάνη του προγράμματος συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΕΤΠΑ). 

Στο πρόγραμμα μπορούν να υποβάλλουν από μια πρόταση: 

■Υφιστάμενες πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις (κατά την έννοια του ορισμού 

των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Ε.Ε., Παράρτημα ΙΙ Σύσταση της Επιτροπής 

2003/361/ΕΚ) που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο στους τομείς της 

μεταποίησης και των υπηρεσιών που δρουν υποστηρικτικά σε αυτές, όπως αυτοί 

αναφέρονται αναλυτικά στον Οδηγό του προγράμματος. 

■Νέες και υπό σύσταση (start -up) μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις (κατά την 

έννοια του ορισμού των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Ε.Ε., Παράρτημα ΙΙ 

Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ) που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο 

στους τομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών που δρουν υποστηρικτικά σε αυτές, 

όπως αυτοί αναφέρονται αναλυτικά στον Οδηγό του προγράμματος του τομέα της 

μεταποίησης ή άλλων τομέων που επιθυμούν να επεκταθούν σε μεταποιητικές 

δραστηριότητες σε έναν τουλάχιστον από τους επιλέξιμους τομείς της μεταποίησης 

όπως αυτοί αναφέρονται αναλυτικά στον Οδηγό του προγράμματος και αποκλειστικά 

υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που αναφέρονται αναλυτικά στον οδηγό του 

προγράμματος. 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος «Μεταποίηση Σε Νέες Συνθήκες» ενισχύονται έργα 
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προϋπολογισμού ύψους επένδυσης από 50.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ (μη 

περιλαμβανομένου του Φ.Π.Α.) 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 

Το ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδότησης  καθορίζεται από τον τόπο υλοποίησης της 

επένδυσης και διαμορφώνεται ως εξής: 

■Στο 35% του επιλέξιμου προϋπολογισμού για τους Νομούς  

■Αττικής 

■της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Σερρών, 

Κιλκίς, Πέλλας, Ημαθίας, Πιερίας), 

■της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου (Κυκλάδων, Δωδεκανήσου), 

■της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος (Φθιώτιδας, Φωκίδας, Εύβοιας, Βοιωτίας, 

Ευρυτανίας) 

■Στο 40% του επιλέξιμου προϋπολογισμού για τους Νομούς  

■της Περιφέρειας Θεσσαλίας (Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων) 

■τους Νομούς της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων (Κέρκυρας, Λευκάδας, Κεφαλληνίας, 

Ζακύνθου), 

■τους Νομούς της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας (Γρεβενών, Κοζάνης, 

Φλώρινας, Καστοριάς), 

■της Περιφέρειας Πελοποννήσου (Λακωνίας, Μεσσηνίας, Κορινθίας, Αργολίδας, 

Αρκαδίας) 

■της Περιφέρειας Κρήτης (Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου, Χανίων), 

■Στο 45% του  επιλέξιμου προϋπολογισμού για τους Νομούς  

■της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (Καβάλας, Δράμας, Ξάνθης, 

Ροδόπης, Έβρου), 

■της Περιφέρειας Ηπείρου (Άρτας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας), 

■της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου (Λέσβου, Χίου, Σάμου), 

■καθώς και τους Νομούς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος (Αχαΐας, 

Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας). 

Το υπόλοιπο του προϋπολογισμού πέραν της Δημόσιας Χρηματοδότησης, θα 

καλύπτεται με ιδιωτική συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης (επιχείρηση) η 

οποία αποδεικνύεται με την εξόφληση των παραστατικών σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στον παρόντα οδηγό. 
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Η ιδιωτική συμμετοχή δύναται να αποτελείται από ιδία συμμετοχή και τραπεζικό 

δανεισμό. Σε κάθε περίπτωση η ιδία συμμετοχή δεν μπορεί να είναι μικρότερη του 

25% του αντίστοιχου προϋπολογισμού. 

Επιλέξιμες Ενεργειες - Δαπάνες 

Καταρχήν ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία 

ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης για συμμετοχή στο παρόν Πρόγραμμα. Οι 

δαπάνες που επιδοτούνται συγκεντρωτικά είναι 

■Διαμόρφωση κτιρίων και χώρων: έως 20% του προϋπολογισμού 

■Προμήθεια μηχανημάτων, εξοπλισμού και λογισμικού: έως 100% 

■Δαπάνες για ΑΠΕ (μόνο για τις νέες και υπό σύσταση επιχειρήσεις): έως 15% 

■Αγορά τεχνογνωσίας: έως 10% 

■Δαπάνες απασχόλησης πρόσθετου προσωπικού- εργαζομένων σε μειονεκτική θέση: 

έως 60.000€ μέγιστο 

■Δαπάνες για τη μετεγκατάσταση υφιστάμενων και νέων επιχειρήσεων σε ΒΕ.ΠΕ.: 

έως 10% 

■Άυλες δαπάνες (συνολικά) 20% 

■Παροχή υπηρεσιών παρακολούθησης και διοίκησης έργου έως 4.000€ 

■Εκπόνηση μελετών και ερευνών έως 10.000€ 

■Μελέτη και πιστοποίηση Συστημάτων Διαχείρισης (Ποιότητας, δοκιμών κ.α.): έως 

10.000€ έκαστη 

Οι προϋποθέσεις συμμετοχής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, ο τρόπος υποβολής 

των προτάσεων, η διαδικασία εξέτασης και αξιολόγησης των προτάσεων, η ένταξή 

τους για χρηματοδότηση, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων στην περίπτωση έγκρισης 

της αίτησης ενίσχυσης και οι λοιποί όροι του Προγράμματος περιγράφονται 

αναλυτικά στον Οδηγό Προγράμματος. 

 

4.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΑΕΔ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ  "Β' ΚΥΚΛΟΣ'' 

 

A. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 

 

Σκοπός του προγράμματος είναι η προώθηση ανέργων ηλικίας 22-64 ετών στην 

απασχόληση, μέσω της οικονομικής ενίσχυσης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.  

Ο αριθμός των ωφελουμένων ανέργων θα ανέλθει συνολικά στα 2.500 άτομα. 

Η κάλυψη των θέσεων  θα πραγματοποιηθεί ως έξης:  
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• 1.250 θέσεις θα καλυφθούν από ανέργους ηλικίας 22 – 32 ετών  

• 1.250 θέσεις θα καλυφθούν από ανέργους ηλικίας 33 – 64 ετών 

Προτεραιότητα θα δοθεί στους άνεργους:  

• μέλη εταιρείας (Ο.Ε., Ε.Ε. για το ομόρρυθμο μέλος της ή Ε.Π.Ε.), που 

μετέχουν με ποσοστό από 51% έως 60% στο εταιρικό κεφάλαιο. 

• με δικαίωμα επιδότησης ανεργίας 

Η δαπάνη για την εφαρμογή του μέτρου αυτού θα καλυφθεί από τα αποθεματικά 

του κλάδου ΛΑΕΚ/ΟΑΕΔ.  

Ως επιλέξιμες γεωγραφικές περιοχές ορίζονται οι 13 περιφέρειες της χώρας. Η 

κατανομή του έργου σε περιφερειακό επίπεδο ορίζεται ως εξής:  

§ Άξονας Προτεραιότητας Αμιγούς Στόχου Σύγκλισης στις οκτώ (8) 

Περιφέρειες: Κρήτη, Ιόνια Νησιά, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, 

Ήπειρος, Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και Πελοπόννησος, 

§ Άξονας Προτεραιότητας Σταδιακής Εξόδου στις τρεις (3) Περιφέρειες: 

Αττική, Κεντρική και Δυτική Μακεδονία, 

§ Άξονας Προτεραιότητας Σταδιακής Εισόδου στις δύο (2) Περιφέρειες: 

Νότιο Αιγαίο και Στερεά Ελλάδα. 

Θα προκληθεί δαπάνη ύψους 60.000.000,00 ΕΥΡΩ (ΚΑΕ 2493) η οποία 

επιμερίζεται ως εξής: 

Με βάση τους Άξονες Προτεραιότητας τα ποσά και οι θέσεις για τις 

προβλεπόμενες πράξεις του προγράμματος εξειδικεύονται ως εξής: 

• Άξονας Προτεραιότητας για τις οκτώ ως άνω  Περιφέρειες Αμιγούς Στόχου 

Σύγκλισης: ποσό 28.800.000 € και 1.200 θέσεις 

• Άξονας Προτεραιότητας για τις τρεις ως άνω  Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου: 

ποσό 24.000.000 € και 1.000 θέσεις  

• Άξονας Προτεραιότητας στις δύο ως άνω Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου:  

ποσό 7.200.000 € και 300 θέσεις. 

 

Β. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 29 του ν.1262/1982(ΦΕΚ 

70/Α’/16.6.1982) «Για την παροχή κινήτρων ενίσχυσης της οικονομικής και 

περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας και τροποποίηση συναφών διατάξεων», όπως 

τροποποιήθηκε με τα άρθρα 6 & 7 του ν. 1836/1989(ΦΕΚ 79/Α/14.3.1989) και το 
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άρθρο 6 του ν.2434/1996(ΦΕΚ 188/Α/20.8.1996), το άρθρο 4 παρ. 1 του Ν. 

3614/2007 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού 

Δυναμικού (ΟΑΕΔ), υλοποιεί προγράμματα επιχορήγησης επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών απασχόλησης. 

Οι ενισχύσεις που προβλέπονται στην παρούσα απόφαση χορηγούνται βάσει του 

Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 της Επιτροπής για τις ενισχύσεις ήσσονος 

σημασίας (de minimis). Η ενίσχυση που θα λάβει μια επιχείρηση βάσει της 

παρούσας απόφασης, αθροιζόμενη με οποιαδήποτε άλλη de minimis ενίσχυση έχει 

λάβει ή θα λάβει η επιχείρηση, δεν πρέπει να υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ 

σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών. Το συνολικό ποσό ενισχύσεων 

ήσσονος σημασίας που χορηγείται σε μια επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον 

τομέα των οδικών μεταφορών δεν πρέπει να υπερβαίνει το ποσό των 100.000 ευρώ 

σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών. 

 

Γ. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ – ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

1. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει:  

1.1. Να έχουν την ιδιότητα του ανέργου (διαθέτοντας δελτίο ανεργίας σε 

ισχύ την ημερομηνία έναρξης της δραστηριότητάς τους ή μέχρι και τριάντα (30) 

ημέρες πριν την έναρξη) και να έχουν ωφεληθεί από τη διαδικασία της 

εξατομικευμένης παρέμβασης. 

1.2. Να έχουν παρακολουθήσει σεμινάριο επιχειρηματικότητας σε Κέντρο 

Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ) του ΟΑΕΔ.   

1.3. Να έχουν ελληνική υπηκοότητα ή υπηκοότητα άλλου Κράτους – 

Μέλους της Ε.Ε. ή να είναι ομογενείς που έχουν δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης 

στη χώρα μας. 

1.4. Να διαθέτουν αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) και (οι άντρες 

υποψήφιοι) να έχουν εκπληρώσει ή νόμιμα απαλλαγεί από τις στρατιωτικές τους 

υποχρεώσεις. H Υπηρεσία θα διατηρεί πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης 

τύπου Α’ στο αρχείο της, το οποίο σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. ΔΙΑΔΠ/Α/5482 κοινή 

απόφαση του Υφυπουργού Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και 

του Υπουργού Εθνικής Άμυνας εφόσον πρόκειται για έλληνα υπήκοο αναζητείται 

αυτεπάγγελτα από την αρμόδια για την έκδοση της διοικητικής πράξης Υπηρεσία. Η 

αυτεπάγγελτη αναζήτηση των ανωτέρω στρατολογικών πιστοποιητικών, σημαίνει ότι 

η αρμόδια Υπηρεσία απευθύνει αίτημα προς το αρμόδιο Στρατολογικό Γραφείο, 
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σύμφωνα με το αντίστοιχο έντυπο και τους όρους που περιέχονται στην απόφαση, για 

την έκδοση και αποστολή προς αυτήν του αντίστοιχου πιστοποιητικού. Όσον αφορά 

στις περιπτώσεις ομογενών ή υπηκόων Χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι 

ενδιαφερόμενοι θα προσκομίζουν υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχουν καμία υποχρέωση, 

όσον αφορά στην εκπλήρωση των στρατιωτικών τους υποχρεώσεων, χωρίς να 

απαιτείται η προσκόμιση σχετικού πιστοποιητικού της Χώρας προέλευσης 

1.5. Να έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας από την 01/10/2009 και μετά. 

Να έχουν συμπληρώσει το 22ο έτος της ηλικίας τους και να είναι μέχρι 64 ετών, 

δηλαδή το 22ο έτος θα πρέπει να είναι συμπληρωμένο (λαμβάνοντας υπόψη την 

ημερομηνία γέννησης) κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για υπαγωγή στο 

πρόγραμμα. Όσον αφορά στο 64ο έτος, μετά τη συμπλήρωσή του (λαμβάνοντας 

υπόψη την ημερομηνία γέννησης), οι ενδιαφερόμενοι δεν θα μπορούν να υποβάλλουν 

αίτηση για υπαγωγή στο πρόγραμμα 

Δύναται να υπαχθεί στο Πρόγραμμα, με την προϋπόθεση ότι μετέχει με ποσοστό 

τουλάχιστον 51% στο εταιρικό κεφάλαιο, μέλος: 

- Ομόρρυθμης Εταιρείας (Ο.Ε.) 

- Ετερόρρυθμης Εταιρείας(Ε.Ε.), μόνο για το ομόρρυθμο μέλος της και  

- Ε.Π.Ε. 

Δίνεται η δυνατότητα υποβολής αίτησης υπαγωγής στο πρόγραμμα στους 

επαγγελματίες οι οποίοι υπέβαλαν αίτηση για το πρόγραμμα ΝΕΕ ηλικίας 22 – 64 

ετών με το διακριτικό τίτλο «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΝΕΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΕΤΟΥΣ 2009» (η με αρ. 1075/10/3.3.2009 απόφαση του ΔΣ του 

ΟΑΕΔ – ΦΕΚ 603/Β/2-4-2009 και η με αριθμ. 27621/895/15-09-09 ΚΥΑ όπως 

τροποποιήθηκε με την με αριθμ. 5089/205/16-03-2010 ΚΥΑ) και το επιχειρηματικό 

τους σχέδιο απορρίφθηκε από την Τριμελή Επιτροπή Αξιολόγησης, εφόσον 

ανακαλέσουν με δήλωσή τους τις ενστάσεις που δεν έχουν εξεταστεί μέχρι τη 

δημοσίευση της παρούσης στο ΦΕΚ και βελτιώσουν το επιχειρηματικό τους σχέδιο 

στα σημεία που αφορούν στους λόγους απόρριψης και εφόσον τηρούν τους όρους και 

τις προϋποθέσεις της παρούσης Απόφασης εκτός της ημερομηνίας έναρξης 

επιτηδεύματος. 
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4.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΕΟΜΜΕΧ - ΈΝΔΥΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΔΥΣΗ, 

ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

Το Πρόγραμμα «Ένδυση και Υπόδηση – Νέες Προοπτικές»  αποσκοπεί στη 

δημιουργία των προϋποθέσεων ενθάρρυνσης της καινοτομίας και ενίσχυσης της 

επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας υφιστάμενων επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της κλωστοϋφαντουργίας, της ένδυσης, της 

υπόδησης και του δέρματος και χρηματοδοτείται με το συνολικό ποσό των 

15.000.000 ευρώ (Δημόσια Δαπάνη). 

Στο πρόγραμμα μπορούν να υποβάλλουν από μια πρόταση υφιστάμενες πολύ 

μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (κατά την έννοια του ορισμού των 

Μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Ε.Ε., Παράρτημα ΙΙ Σύσταση της Επιτροπής 

2003/361/ΕΚ) που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο στον τομέα της 

κλωστοϋφαντουργίας, της ένδυσης, της υπόδησης και του δέρματος και των 

υπηρεσιών που δρουν υποστηρικτικά σε αυτές, όπως αυτές αναφέρονται αναλυτικά 

στον Οδηγό του προγράμματος. 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ένδυση και Υπόδηση – Νέες Προοπτικές» 

ενισχύονται έργα προϋπολογισμού ύψους επένδυσης από 30.000 ευρώ έως 150.000 

ευρώ για τις Πολύ Μικρές και Μικρές επιχειρήσεις και από 80.000 ευρώ έως 200.000 

ευρώ για τις Μεσαίες επιχειρήσεις. 

Οι προϋποθέσεις συμμετοχής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, ο τρόπος 

υποβολής των προτάσεων, η διαδικασία εξέτασης και αξιολόγησης των προτάσεων, η 

ένταξή τους για χρηματοδότηση, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων στην περίπτωση 

έγκρισης της αίτησης ενίσχυσης και οι λοιποί όροι του Προγράμματος περιγράφονται 

αναλυτικά στον Οδηγό Προγράμματος. 

Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση θεωρούνται επιχειρήσεις για τις οποίες 

συντρέχουν αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις : 

1. Είναι υφιστάμενες Mικρο - Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) που απασχολούν 

λιγότερα από 250 άτομα με σχέση εξαρτημένης εργασίας (εκφραζόμενα σε Ετήσιες 

Μονάδες Εργασίας (ΕΜΕ)) και το όριο του κύκλου εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 

εκατ. ευρώ ή εκείνο του συνόλου του ισολογισμού τα 43 εκατ. ευρώ και πληρούν το 

κριτήριο της ανεξαρτησίας (για τον ορισμό της ΜΜΕ βλ. Παράρτημα ΙΙ του 

Παρόντος Οδηγού). 
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2. Έχουν αρχίσει την δραστηριότητά τους το αργότερο την 1/1/2007 και λειτουργούν 

αδιαλείπτως τουλάχιστον από τότε. 

3. Έχουν καταστατική έδρα στην Ελλάδα και κέντρο άσκησης της δραστηριότητάς 

τους μέσα στα όρια της ελληνικής επικράτειας. 

4. Οι κύριες επιχειρηματικές δραστηριότητές τους είναι μεταποιητικές επιχειρήσεις 

των κλάδων ΚΕΥΔ ή επιχειρήσεις παροχής υποστηρικτικών στην μεταποίηση των 

κλάδων ΚΕΥΔ υπηρεσιών, οι οποίες έχουν κύρια δραστηριότητα, η οποία 

ταξινομείται σε έναν από τους κλάδους του πίνακα που ακολουθεί, εκτός των 

περιπτώσεων που ρητά αναφέρονται ότι εξαιρούνται στο Παράρτημα I του παρόντος 

Οδηγού. 

 

Επιλέξιμες Ενέργειες - Δαπάνες 

Οι επιλέξιμες δαπάνες καθορίζονται στην παρούσα ενότητα σύμφωνα με τον 

Κανονισμό (ΕΚ) αρ.1998/2006 της Επιτροπής της 15ης Δεκεμβρίου 2006 (EL L 

379/28.12.2006) που αφορά στην εφαρμογή των άρθρων 87 & 88 της συνθήκης στις 

ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis aid), και αναφέρονται αποκλειστικά σε 

πάγια και άυλα στοιχεία επένδυσης, καθώς και σε παροχή συμβουλών και άλλες 

υπηρεσίες και δραστηριότητες τα οποία εξυπηρετούν αποκλειστικά τις επιλέξιμες 

ενέργειες του παρόντος οδηγού.  

Κατά τη διαμόρφωση του συνολικού προτεινόμενου προϋπολογισμού από την 

επιχείρηση, είναι υποχρεωτική η σύνδεση των προβλεπόμενων δαπανών με τις 

παρακάτω κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών. 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία 

ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης για συμμετοχή στο παρόν Πρόγραμμα. 

Κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών: 

1. Εξοπλισμός - Ειδικές Εγκαταστάσεις - Ασώματα Πάγια π.χ. μεταφορά 

τεχνογνωσίας) 

2. Άυλες Δαπάνες μη παγιοποιούμενες – Δαπάνες προβολής, προώθησης και 

οργάνωσης, Δαπάνες συμβούλων. 

Α. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ - ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Προμήθεια Μηχανολογικού Εξοπλισμού και ειδικών εγκαταστάσεων ο οποίος αφορά 

χώρους παραγωγικούς και αποθηκευτικούς στην Ελλάδα : 

• Παραγωγικό εξοπλισμό, κύριο και βοηθητικό. 
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• Συστήματα καταχώρησης, ανεύρεσης, παραλαβής και μεταφοράς των προϊόντων 

μέσα σε αποθηκευτικούς χώρους.  

• Συστήματα ελέγχου συντήρησης των προϊόντων και των συνθηκών αποθήκευσης. 

• Συστήματα αυτόματης σήμανσης, ιχνηλασιμότητας, κοστολόγησης και τιμολόγησης 

προϊόντων – εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας.  

• Δημιουργία Βάσεων Δεδομένων με Σχεδιαστικά και Κατασκευαστικά Στοιχεία των 

Παραγόμενων Προϊόντων. 

• Προμήθεια Εξοπλισμού Ελέγχου Παραγωγής και Ποιοτικού Ελέγχου Ανά Φάση ή / 

και για το Σύνολο της Παραγωγής με ή χωρίς την Χρήση Τεχνολογιών Τηλεματικής,  

• Εξοπλισμό Εργαστηρίων Ελέγχου Ποιότητας στις Επιχειρήσεις. 

• Προμήθεια Εξοπλισμού και Λογισμικού Πληροφορικής (H/W και S/W όπως π.χ. 

αυτόματων συστημάτων κοπής (CAM) και αυτόματων συστημάτων σχεδιαστικού 

εξοπλισμού και λογισμικού (CAD) και των απαιτούμενων για την εγκατάσταση και 

λειτουργία τους περιφερειακών και βοηθητικών συστημάτων.  

• Προμήθεια εξοπλισμού και λογισμικού για εφαρμογές ηλεκτρονικού επιχειρείν (e-

business), περιλαμβανομένων των εφαρμογών ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce). 

• Συστήματα και εξοπλισμός προστασίας του περιβάλλοντος - συστήματα 

απορρύπανσης αποβλήτων – εξοικονόμησης ενέργειας. 

• Συστήματα πυρασφάλειας και πυρόσβεσης. 

• Δαπάνες μεταφοράς ή/και απόκτησης τεχνογνωσίας (π.χ. αγορά ή δικαιώματα 

χρήσης βιομηχανικής ιδιοκτησίας).  

• Συστήματα Τηλεδιάσκεψης και οπτικοακουστικά συστήματα παρουσίασης και 

προβολής προϊόντων. 

• Συστήματα ασφαλείας και ελέγχου πρόσβασης. 

• Σχεδιασμός, δημιουργία-αναμόρφωση και προμήθεια εξοπλισμού χώρων 

δειγματισμού προϊόντων 

Για τις ανωτέρω ενέργειες επιλέξιμες δαπάνες είναι οι δαπάνες αγοράς, μεταφοράς, 

εγκατάστασης (υλικά και εργασία), λειτουργίας εξοπλισμού και λογισμικού. 

Υπογραμμίζεται ότι σε περίπτωση αγοράς λογισμικού εφαρμογών που απευθύνονται 

στο πελατειακό κοινό θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα να εξυπηρετεί τις ανάγκες 

ατόμων με αναπηρία σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο Web Content Accessibility 

Guidelines (WCAG), έκδοση 2.0 σε επίπεδο ΑΑ (Οι δαπάνες μετατροπής είναι 

επιλέξιμες). 
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Β. ΑΫΛΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Ενέργεια Β.1  

Συνεργασία των Επιχειρήσεων με Φορείς Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Προϊόντων του 

Εξωτερικού ή Εσωτερικού, Φυσικά ή Νομικά Πρόσωπα για την ανάπτυξη νέων ή 

ανασχεδιασμό υφιστάμενων προϊόντων ή για τον Σχεδιασμό των Νέων Συλλογών 

προϊόντων που θα συμπληρώνουν την υφιστάμενη σειρά (Collection). Στόχος είναι η 

επέκταση της σειράς (γκάμας) των προϊόντων των επιχειρήσεων με νέα 

συμπληρωματικά προϊόντα. Απαιτείται σχετική σύμβαση κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. 

Ενέργεια Β.2  

Εισαγωγή και Εφαρμογή Νέων ή Διαφορετικών Μεθόδων στη Διαδικασία του 

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης των Προϊόντων. Παροχή Τεχνικής Βοήθειας για την 

Υιοθέτηση Μεθόδων και Διαδικασιών Βελτίωσης της Ποιότητας των Προϊόντων ή / 

και Ελέγχου Αυτών. Απαιτείται σχετική σύμβαση κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. 

Ενέργεια Β.3  

Συμμετοχή Επιχειρήσεων, για πρώτη φορά, σε Εκθέσεις του Εξωτερικού ή του 

Εσωτερικού για το λανσάρισμα ενός νέου ή ήδη υπάρχοντος προϊόντος σε νέα αγορά. 

Ενέργεια Β.4  

Συνεργασία Επιχειρήσεων με Εμπειρογνώμονες, Νομικά ή Φυσικά Πρόσωπα, στην 

Ελλάδα και στο Εξωτερικό για τη μελέτη Σχεδιασμού Εκστρατείας Προβολής / 

Προώθησης των Προϊόντων της Επιχείρησης. Απαιτείται σχετική σύμβαση 

κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. 

Ενέργεια Β.5  

Παροχή Τεχνικής Βοήθειας από Εμπειρογνώμονες Συμβούλους, Νομικά ή Φυσικά 

Πρόσωπα, για την Δημιουργία και Υιοθέτηση Τεχνικών Προτύπων και 

Προδιαγραφών των Προϊόντων και των Παραγωγικών Διαδικασιών. Απαιτείται 

σχετική σύμβαση κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. 

Ενέργεια Β.6  

Παροχή Τεχνικής Βοήθειας από Εμπειρογνώμονες Συμβούλους, Νομικά ή Φυσικά 

Πρόσωπα, για την Εγκατάσταση και Λειτουργία Συστημάτων Διασφάλισης 

Ποιότητας (π.χ. ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9000), 

διεθνώς αναγνωρισμένα Οικολογικά Πρότυπα και Σήματα (π.χ. OEKO-TEX, ECO 

LABEL) και Συστημάτων Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (π.χ. ISO 14000, ΕΜΑS). 

Είναι απαραίτητη η απόκτηση Πιστοποιητικού. 

Ενέργεια Β.7  
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Πιστοποίηση Προϊόντων Σύμφωνα με Οδηγίες της Ε.Ε. και Διεθνώς Αναγνωρισμένα 

Πρότυπα. 

Ενέργεια Β.8  

Παροχή υπηρεσιών από εξωτερικούς συμβούλους και εκπόνηση μελετών 

σχετιζομένων με το επιχειρηματικό σχέδιο και αναφερομένων στο εσωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. Απαιτείται σχετική σύμβαση κατατεθειμένη 

στη Δ.Ο.Υ. 

 

Επιλέξιμες δαπάνες για τις ενέργειες Β.1 – Β.8 

• Αμοιβές εμπειρογνωμόνων ή ειδικών (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) για την παροχή 

τεχνικής βοήθειας στο σχεδιασμό και ανάπτυξη των προϊόντων, την Υιοθέτηση 

Μεθόδων και Διαδικασιών Βελτίωσης της Ποιότητας και Ελέγχου, τον Σχεδιασμό 

των Νέων Συλλογών και τη δημιουργία βάσεων δεδομένων. Απαιτείται σχετική 

σύμβαση κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. 

• Δαπάνες ενοικίασης και διαμόρφωσης περιπτέρου, μεταφοράς και ασφάλισης 

εκθεμάτων, μετακίνηση στους εκθεσιακούς καταλόγους και ενοικίασης εξοπλισμού 

επίδειξης (projector, video wall, κτλ).  

• Δαπάνες τεχνικής βοήθειας από εμπειρογνώμονες (φυσικά ή νομικά πρόσωπα), 

δαπάνες για τον σχεδιασμό του δημιουργικού προώθησης των προϊόντων όπως 

σχεδιασμός εντύπων, λογότυπου, αφίσες μακέτες κλπ. Δαπάνες εκτύπωσης 

διαφημιστικών εντύπων και αφισών. Δαπάνες κατασκευής ιστοσελίδας στο 

διαδίκτυο. Δαπάνες διαφημιστικής καταχώρησης σε ημερήσιες ή οικονομικές 

εφημερίδες εθνικής ή τοπικής εμβέλειας ή κλαδικά και ειδικά / εξειδικευμένα για το 

αντικείμενο περιοδικά εσωτερικού, εξωτερικού. Δαπάνες για την δημιουργία 

ραδιοτηλεοπτικών σποτς. Δεν είναι επιλέξιμες δαπάνες για το κόστος ραδιο-

τηλεοπτικών διαφημίσεων. Ενισχύεται δηλαδή μόνο το κόστος του δημιουργικού του 

σποτ και όχι της ραδιοτηλεοπτικής προβολής του. Απαιτείται σχετική σύμβαση 

κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. Επίσης πρέπει να τηρούνται οι απαιτήσεις δημοσιότητας 

όπως απορρέουν από τους σχετικούς κανονισμούς της Ε.Ε. . 

• Δαπάνες παροχής τεχνικής βοήθειας, αγοράς προτύπων οδηγιών, διεργαστηριακών 

δοκιμών διακρίβωσης οργάνων και πιστοποίησης προτύπων/ σημάτων/ οδηγιών. 

Δαπάνες μελετών για την ανάπτυξη συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και 

περιβαλλοντικής διαχείρισης σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα (πχ ISO 9000, 

14000, ΕΜΑS κλπ). Δαπάνες πιστοποίησης των προϊόντων (ο φορέας πιστοποίησης 
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πρέπει να είναι διαπιστευμένος από το ΕΣΥΔ ή από φορέα διαπίστευσης μέλος της 

Συμφωνίας Αμοιβαίας Αναγνώρισης της Ευρωπαϊκής Συνεργασίας για τη 

Διαπίστευση). Δαπάνες διαπίστευσης από τον ΕΣΥΔ ή άλλο αρμόδιο Ευρωπαϊκό 

φορέα. Απαιτείται σχετική σύμβαση κατατεθειμένη στη Δ.Ο.Υ. 

• Δαπάνες για μελέτες όπως π.χ. ερευνών αγοράς, οργάνωση διοίκησης, 

αναδιοργάνωση των επιμέρους λειτουργιών της επιχείρησης, ανασχεδιασμός 

επιχειρηματικών διαδικασιών, εκτίμηση επιχειρηματικού κινδύνου, εκπόνηση 

σχεδίου μάρκετινγκ (marketing plan), συγκριτική αξιολόγηση (benchmarking). Οι εν 

λόγω μελέτες δεν πρέπει να αφορούν συνήθεις λειτουργίες της επιχείρησης (π.χ. 

συνήθεις φοροτεχνικές ή νομικές υπηρεσίες). 

Επιπλέον διευκρινίζεται ότι: 

• Η κατηγορία δαπανών «Εξοπλισμός, Ειδικές Εγκαταστάσεις» μπορεί να καλύπτει 

το 100% του εγκεκριμένου Επιχειρηματικού Σχεδίου.  

• Ειδικά για η δαπάνη «δαπάνες μεταφοράς ή απόκτησης τεχνογνωσίας» μπορεί να 

καλύπτει μέχρι το 20% του εγκεκριμένου Επιχειρηματικού Σχεδίου. 

• Οι δαπάνες που αφορούν την παραμετροποίηση λογισμικού και λειτουργικών 

συστημάτων (S/W) δεν μπορεί να υπερβαίνουν το 10% του κόστους του λογισμικού.  

• Η κατηγορία δαπανών «Άυλες Δαπάνες» μπορεί να καλύπτει μέχρι το 60% του 

εγκεκριμένου Επιχειρηματικού Σχεδίου. Ειδικότερα:  

• Οι δαπάνες υποστήριξης και παρακολούθησης του επενδυτικού σχεδίου, μπορούν 

να ανέρχονται μέχρι ποσού 1.000,0€ και 1.000,0€ αντίστοιχα. 

• Οι δαπάνες για μελέτες όπως π.χ. οργάνωση διοίκησης, αναδιοργάνωση των 

επιμέρους λειτουργιών της επιχείρησης, ανασχεδιασμός επιχειρηματικών 

διαδικασιών, εκτίμηση επιχειρηματικού κινδύνου, ερευνών αγοράς, εκπόνηση 

σχεδίου μάρκετινγκ (marketing plan), συγκριτική αξιολόγηση (benchmarking), μέχρι 

του ποσού των 3.000,0€ εκάστη εξ αυτών. Επίσης, για περισσότερες από δύο μελέτες, 

η συνολική δαπάνη της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

8.000,0€. 

Σημειώνεται ότι τα ανωτέρω ποσοστά, ισχύουν κατά την υποβολή και έγκριση του 

έργου ενώ κατά την ολοκλήρωση του έργου ως υποχρέωση θεωρείται το εγκεκριμένο 

ποσό. Επίσης, διευκρινίζεται ότι τα ανωτέρω ποσοστά είναι τα μέγιστα επιλέξιμα 

ποσοστά για κάθε κατηγορία δαπάνης. Παρόλα αυτά επισημαίνεται ότι ο εκτελέσιμος 

προϋπολογισμός σε κάθε κατηγορία δαπάνης μπορεί να είναι μεγαλύτερος με την 

προϋπόθεση ότι το τυχόν υπερβάλλον ποσό θα καλυφθεί με ίδια κεφάλαια. 
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• Δεν περιλαμβάνεται ο Φ.Π.Α. σε οποιαδήποτε κατηγορία δαπανών, καθώς δεν 

θεωρείται επιλέξιμη δαπάνη. 

• Δεν θεωρείται ως επιλέξιμη οποιαδήποτε άλλη δαπάνη πέραν των αναφερομένων 

κατηγοριών, όπως αναλύονται στην παραπάνω περιγραφή επιλέξιμων δαπανών.  

• Οι δαπάνες Leasing και οι δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού δεν είναι 

επιλέξιμες. 

• Δεν θεωρείται επιλέξιμη οποιαδήποτε δαπάνη που πραγματοποιήθηκε πριν από την 

ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της πρότασης. 

• Η έναρξη υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου μπορεί να γίνεται μετά την 

ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της πρότασης. Η πραγματοποίηση δαπανών πριν 

την έκδοση της εγκριτικής απόφασης, γίνεται με αποκλειστική ευθύνη της 

επιχείρησης και δεν δεσμεύει την απόφαση της Διοίκησης σχετικά με την έγκριση ή 

μη του σχεδίου. 

• Ο εξοπλισμός που προμηθεύεται η επιχείρηση στα πλαίσια του προγράμματος 

πρέπει να είναι καινούργιος και αμεταχείριστος.  

• Για όλες τις δαπάνες, απαραίτητα παραστατικά θεωρούνται τα εξοφλημένα 

τιμολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών. 

Διευκρινίζεται ότι τα ποσοστά που αναφέρονται ανωτέρω είναι τα μέγιστα επιλέξιμα 

ποσοστά για κάθε κατηγορία δαπάνης. Παρόλα αυτά επισημαίνεται ότι ο εκτελέσιμος 

προϋπολογισμός σε κάθε κατηγορία δαπάνης μπορεί να είναι μεγαλύτερος με την 

προϋπόθεση ότι το τυχόν υπερβάλλον ποσό θα καλυφθεί με ίδια μέσα. 

Αναλυτικότερα : 

Δαπάνες προμήθειας παραγωγικού εξοπλισμού μηχανολογικού και μηχανογραφικού 

εξοπλισμού και εξοπλισμού ποιοτικού ελέγχου 

Ο εξοπλισμός κάθε μορφής για να είναι επιλέξιμος πρέπει οπωσδήποτε να είναι 

καινούργιος, αμεταχείριστος καθώς και σύγχρονης τεχνολογίας, να μην υπάρχει 

παρακράτηση της κυριότητας αυτού και να εξυπηρετεί το γενικό σκοπό του 

προγράμματος. Ο εξοπλισμός που θα προμηθευτεί η επιχείρηση πρέπει να διατηρηθεί 

εν λειτουργία στην επιχείρηση τουλάχιστον για μια τριετία μετά την απόφαση 

ολοκλήρωσης του έργου. Επιπλέον, ο εξοπλισμός θα πρέπει να πληροί όλες τις 

προϋποθέσεις και να συνοδεύεται από όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά όπως αυτά 

αναφέρονται στο Παράρτημα VΙ.Για την πιστοποίηση του καινουργούς θα πρέπει να 

υποβάλλεται σχετική βεβαίωση από τον κατασκευαστή ή τον προμηθευτή όπου να 

αναγράφεται ρητά ο σχετικός αριθμός παραστατικού, ο τύπος του εξοπλισμού ή 
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μεταφορικού και αριθμός πλαισίου ή σειριακός αριθμός μηχανήματος (εφόσον 

υφίσταται). 

Οι δαπάνες προμήθειας εξοπλισμού περιλαμβάνουν: 

• Το κόστος αγοράς καινούργιου μηχανολογικού εξοπλισμού (κύριου και 

βοηθητικού) για την υλοποίηση των επιλέξιμων ενεργειών. 

• Το κόστος μεταφοράς και εγκατάστασης του παραπάνω εξοπλισμού 

• Το κόστος των απαιτούμενων υλικών και εργασιών για την εγκατάσταση και 

λειτουργία του 

Στα παραστατικά θα πρέπει να αναφέρεται η επωνυμία του προμηθευτή, να 

περιγράφεται αναλυτικά ο εξοπλισμός με τους αντίστοιχους αριθμούς σειράς 

παραγωγής (serial numbers) όλων των τμημάτων του, το είδος των υλικών που 

χρησιμοποιήθηκαν και το αντικείμενο των εργασιών που εκτελέστηκαν για την 

εγκατάσταση του. 

Σημειώνεται ότι προκειμένου για αγορά καινούριου, συγχρόνου μηχανολογικού και 

λοιπού εξοπλισμού, του οποίου η καθαρή αξία αγοράς υπερβαίνει τις 70.000 ευρώ για 

κάθε μηχάνημα ή λοιπό εξοπλισμό, η εφαρμογή των ενισχύσεων γίνεται υπό την 

προϋπόθεση ότι η αγορά του από τον φορέα της επένδυσης πραγματοποιείται 

απευθείας από τον κατασκευαστικό οίκο.  

Σε περίπτωση δε που η αγορά του πραγματοποιείται από άλλη επιχείρηση, η 

εφαρμογή των ενισχύσεων γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι τα παραστατικά αγοράς 

του συνοδεύονται σε κάθε περίπτωση:  

• από επικυρωμένο αντίγραφο των παραστατικών πώλησης του συγκεκριμένου 

μηχανήματος ή λοιπού εξοπλισμού από τον κατασκευαστικό οίκο προς τον 

προμηθευτή του φορέα της επένδυσης ή προς άλλη επιχείρηση από την οποία ο ως 

άνω προμηθευτής αγόρασε το εν λόγω μηχάνημα ή εξοπλισμό 

• από βεβαίωση του κατασκευαστικού οίκου ότι ο συγκεκριμένος προμηθευτής 

αποτελεί νόμιμο αντιπρόσωπο του 

Δαπάνες προμήθειας λογισμικού 

Οι δαπάνες προμήθειας λογισμικού περιλαμβάνουν το κόστος αγοράς ή ανάπτυξης 

και εφαρμογής του λογισμικού Ελέγχου Παραγωγής και Ποιοτικού Ελέγχου Ανά 

Φάση ή / και για το Σύνολο της Παραγωγής με ή χωρίς την Χρήση Τεχνολογιών 

Τηλεματικής κ.λ.π. 

Επίσης, σε περίπτωση αγοράς λογισμικού εφαρμογών που απευθύνονται στο 

πελατειακό κοινό θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα να εξυπηρετεί τις ανάγκες 
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ατόμων με αναπηρία σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο Web Content Accessibility 

Guidelines (WCAG), έκδοση 2.0 σε επίπεδο ΑΑ. (Οι δαπάνες μετατροπής είναι 

επιλέξιμες). 

Απαραίτητα παραστατικά για την περίπτωση αυτή, θεωρούνται τα εξοφλημένα 

τιμολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών του προμηθευτή προς την επιχείρηση, στα 

οποία θα αναφέρεται η επωνυμία του προμηθευτή και θα υπάρχει αναλυτική 

περιγραφή του λογισμικού, με τους αντίστοιχους αριθμούς σειράς (serial numbers) 

όλων των τμημάτων του. Το αποκτούμενο λογισμικό καταγράφεται επίσης στο βιβλίο 

παγίων της επιχείρησης, ή άλλου αντίστοιχου βιβλίου κατά τα προβλεπόμενα στον 

ΚΒΣ για την κατηγορία της επιχείρησης. 

Σημειώνεται ότι αν το επιχειρηματικό σχέδιο περιλαμβάνει δαπάνες των ανωτέρω 

κατηγοριών που αφορούν την διευκόλυνση της προσβασιμότητας των ΑΜΕΑ, οι 

δαπάνες αυτές δεν δύναται να μεταφέρονται σε άλλη κατηγορία δαπανών. 

Δαπάνες πιστοποίησης διαχειριστικών συστημάτων. Δαπάνες δοκιμών και 

επαληθεύσεις από εργαστήρια . 

Οι δαπάνες αυτές αφορούν στην πιστοποίηση διαχειριστικών συστημάτων ποιότητας 

στις διοικητικές, οικονομικές και παραγωγικές δραστηριότητες των επιχειρήσεων από 

διαπιστευμένο φορέα για το συγκεκριμένο πρότυπο. Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες 

για ανανέωση διαχειριστικών συστημάτων. 

Αγορά τεχνογνωσίας 

Οι δαπάνες αυτές αφορούν το σύνολο των δαπανών που θα πραγματοποιηθούν για 

την απόκτηση, μεταφορά και χρήση της απαιτούμενης τεχνογνωσίας (π.χ. συμβόλαιο 

αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, royalties, εσωτερική ανάπτυξη που 

υποχρεωτικά καταλήγει σε πίστωση ευρεσιτεχνίας ή κατοχύρωση από τον ΟΒΙ, 

κ.λ.π.), για την υλοποίηση των προτεινόμενων έργων. Η αποκτούμενη τεχνογνωσία 

θα πρέπει να συνδέεται με τη μορφή και τους στόχους του σχεδίου (για τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά και τα κυριότερα παραδοτέα της παρούσας κατηγορίας 

δαπάνης βλ. Παράρτημα VΙ). 

Παροχή συμβουλών και άλλες υπηρεσίες και δραστηριότητες 

Είναι επιλέξιμες δαπάνες για υπηρεσίες που συνδέονται άμεσα με το επενδυτικό 

σχέδιο της επιχείρησης παρεχόμενες από εξωτερικούς, ανεξάρτητους προς την 

επιχείρηση, συμβούλους και μόνο στην περίπτωση που οι υπηρεσίες που παρέχουν 

δεν συνιστούν διαρκή ή περιοδική δραστηριότητα, ούτε συνδέονται με τις συνήθεις 
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λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης, π.χ. για συνήθεις φοροτεχνικές υπηρεσίες, 

τακτικές νομικές υπηρεσίες ή διαφήμιση. 

Οι επιλέξιμες αμοιβές συμβούλων ενδεικτικά αναφέρονται σε : 

• Εκπόνηση μελετών και ερευνών κάθε μορφής σχετικές με το επενδυτικό σχέδιο και 

τους σκοπούς του προγράμματος 

• Παροχή υπηρεσιών υποστήριξης, οργάνωσης και διοίκησης του έργου 

• Συμβουλευτική υποστήριξη σε έρευνες σχετικές με το επενδυτικό σχέδιο 

• Σύνταξη εγχειριδίων διασφάλισης ποιότητας και μόνο εφόσον υλοποιηθεί η 

πιστοποίηση της επιχείρησης σε θέματα περιβάλλοντος, υγιεινής και ασφάλειας στα 

πλαίσια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου της. 

Κατάλογος κυριότερων παραδοτέων για την υλοποίηση και πιστοποίηση των 

δαπανών του έργου περιγράφονται στο Παράρτημα VI του Οδηγού. 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να εγγράψουν τα πάγια στοιχεία της επένδυσής τους στο 

βιβλίο-μητρώο παγίων στις περιπτώσεις που απαιτείται (κατά τα προβλεπόμενα και 

από τον ΚΒΣ).   

 

4.5 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ JEREMIE 
 

Το μέσο χρηματοοικονομικής τεχνικής JEREMΙE “Joint European Resources for 

Micro to Medium Enterprises - Κοινοί ευρωπαϊκοί πόροι για τις πολύ μικρές ως 

μεσαίες επιχειρήσεις”, αποτελεί πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στόχο την 

υποστήριξη των Μικρομεσαίων και των Μεσαίων Επιχειρήσεων και την ενίσχυση 

της επιχειρηματικότητας, στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2007-2013. Οι 

“κοινοί” πόροι της πρωτοβουλίας δύνανται να προέρχονται από τα διαρθρωτικά 

ταμεία και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, καθώς και την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Δεν αποκλείεται και η χρήση αμιγώς ιδιωτικών 

κεφαλαίων (π.χ από το χρηματοπιστωτικό σύστημα), εάν εκδηλωθεί σχετικό 

ενδιαφέρον. 

 

1. βασικός στόχος της πρωτοβουλίας;  

 

Βασικός στόχος του JEREMIE είναι η ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

μέσω των Διαρθρωτικών Ταμείων με τη χρήση επιστρεπτέων ενισχύσεων (δάνεια, 

εγγυήσεις, συμμετοχές σε επιχειρηματικά κεφάλαια κ.λ.π – αλλά, όχι επιχορηγήσεις). 
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Αυτό δύναται να έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη, γιατί στα κονδύλια που δεσμεύονται 

από τα Διαρθρωτικά Ταμεία προστίθενται και ιδιωτικά κεφαλαία, σε επίπεδο 

χρηματοοικονομικών εργαλείων. Το γεγονός ότι οι ενισχύσεις που δίνονται στις 

ΜΜΕ είναι επιστρεπτέες, επιτρέπει τη συνεχή ανατροφοδότηση των πόρων που 

κατευθύνονται στις δράσεις αυτές.  

Στο πλαίσιο αυτής της φιλοσοφίας που προωθεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τη 

μετάβαση δηλαδή από τις εφάπαξ επιδοτήσεις στην παροχή δανεισμού με ιδιαίτερα 

ευνοϊκούς όρους, αλλά και την ανάγκη προσέλκυσης ιδιωτικών κεφαλαίων ως 

εχέγγυο βιωσιμότητας των αναλαμβανόμενων επενδύσεων, το Υπουργείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας σε συνεργασία με τον Όμιλο της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και ειδικότερα το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Επενδύσεων (ΕΤαΕ) προωθεί τη δημιουργία μοντέρνων χρηματοδοτικών 

μηχανισμών. Κύριο χαρακτηριστικό των μηχανισμών αυτών αποτελεί ο 

πολλαπλασιαστικός χαρακτήρας των διατιθέμενων κεφαλαίων, η αποπληρωμή των 

οποίων θα οδηγήσει σε επανεπένδυσή τους σε νέες δράσεις. 

 

2. κύρια χαρακτηριστικά των νέων χρηματοδοτικών πρακτικών 

 

• Ανακύκλωση (Revolving): χορήγηση δανείων με ευνοϊκούς όρους, το ποσό 

αποπληρωμής των οποίων επαναχρηματοδοτεί νέα έργα (δυνατότητα μελλοντικής 

επαναξιοποίησης πόρων).  

• Μόχλευση (Leverage): δυνατότητα συνδυασμού δανείων με ιδιωτικούς 

πόρους (προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων).  

• Πηγές Κεφαλαίων (Sources of funding): διάθεση πόρων από τα 

επιχειρησιακά προγράμματα (σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο) και συνδυασμός 

τους με πρόσθετη χρηματοδότηση από τον Όμιλο της ΕΤΕπ.  

• Διαχείριση Κεφαλαίων (Fund of funds): κεντρική μονάδα διαχείρισης 

περισσοτέρων του ενός ταμείων. 

 

3. χρηματοδοτικά προϊόντα της Πρωτοβουλίας; 

 

Το πρώτο προϊόν, για το οποίο μπορούν να απευθύνονται από σήμερα οι 

επιχειρήσεις στις τράπεζες, έχει συνολικό προϋπολογισμό 120 εκατ. ευρώ, από τα 

οποία τα 60 εκατ. θα προέρχονται από το ΕΣΠΑ και τα άλλα 60 από τις 2 τράπεζες 
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που έχουν επιλεγεί. Το συγκεκριμένο προϊόν αφορά χορήγηση δανείων έως 100 

χιλιάδες ευρώ σε πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις με προσωπικό το πολύ έως 50 

άτομα. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι υπό ίδρυση ή νέο ιδρυθείσες, να 

λειτουργούν δηλαδή το πολύ μέχρι 3 χρόνια από την υποβολή του αιτήματος 

δανειοδότησης. Τα δάνεια θα παρέχονται για επένδυση και επέκταση της 

επιχείρησης, με περίοδο αποπληρωμής από 36 έως 72 μήνες, συμπεριλαμβανομένης 

και περιόδου χάριτος. Τα δάνεια θα είναι εξαιρετικά ευνοϊκά, αφού τα επιτόκια θα 

ξεκινούν κάτω από 3%. Στην ουσία δίνεται η δυνατότητα για ευνοϊκά δάνεια προς 

νέους, δυναμικούς και ελπιδοφόρους επιχειρηματίες, σε πολλές περιπτώσεις και με 

μειωμένες εξασφαλίσεις. 

Επιπλέον έχει εγκριθεί ένα νέο χρηματοδοτικό προϊόν, το οποίο θα αφορά στη 

χορήγηση μικροπιστώσεων συνολικού προϋπολογισμού 60 εκ. ευρώ( 30 εκ. ευρώ 

δημόσιας δαπάνης και 30 εκ. ευρώ από τράπεζες). Το δεύτερο  προϊόν αφορά στη 

χορήγηση δάνειων έως 25.000 ευρώ, με όρους αντίστοιχους του πρώτου προϊόντος, 

σε πολύ μικρές επιχειρήσεις όλων των τομέων οικονομικής δραστηριότητας. Η 

διαγωνιστική διαδικασία για την επιλογή των τραπεζών είναι σε εξέλιξη και μέχρι τον 

Απρίλιο θα είναι και αυτό στην αγορά.  

Ακόμη, δημοσιεύθηκε την προηγούμενη βδομάδα η πρόσκληση εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος για άλλο ένα προϊόν του JEREMIE που εντάσσεται στο πλαίσιο της 

ψηφιακής μας στρατηγικής. Το συγκεκριμένο προϊόν, συνολικού προϋπολογισμού 

180 εκ ευρώ, συγχρηματοδοτείται με ποσό 90 εκ ευρώ από το ΕΣΠΑ, ενώ τα 

υπόλοιπα 90 εκ ευρώ θα συνεπενδυθούν από τις τράπεζες που θα επιλεγούν. Θα 

παρέχει δάνεια μέχρι και 500 χιλιάδες ευρώ προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δηλαδή 

επιχειρήσεις που έχουν προσωπικό έως 250 άτομα. Θα αφορά επιχειρήσεις που θα 

κάνουν επενδύσεις στους τομείς Πληροφορικής και Επικοινωνιών αλλά και 

επιχειρήσεις του Τομέα Πληροφορικής και Επικοινωνιών, που θα επενδύουν στην 

ανάπτυξη και την καινοτομία. Με τις επενδύσεις αυτές περίπου 2000 επιχειρήσεις θα 

μπορέσουν να γίνουν πιο ανταγωνιστικές στις διεθνείς αγορές. 

 Τέλος, ακολουθούν το επόμενο τρίμηνο και στοχευμένες προκηρύξεις στο πλαίσιο 

του JEREMIE περισσότερα από 30 εκ. για προϊόντα επιχειρηματικού κεφαλαίου 

(Venture Capital), στοχευμένα στη στήριξη επιχειρήσεων πληροφορικής και 

επικοινωνιών, νέες ή υφιστάμενες, που αναπτύσσουν καινοτόμα προϊόντα. Τα 

παραπάνω προϊόντα Venture Capital θα εστιαστούν σε κεφάλαια σποράς  (Seed 

capital) και εκκίνησης (Early Stage) και στόχος είναι πέρα από αυτή καθ’ αυτή την 
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ενίσχυση καινοτόμων επιχειρήσεων, να ενισχυθεί και το οικοσύστημα του Venture 

Capital στην Ελλάδα. 

 
Προϊόν Προϋπολογισμός Χρονοδιάγραμμα 

υλοποίησης 
Αφορά 

 
Νέα 
Επιχειρηματικότητα  

120 εκ € 
60 εκ € δημόσια 
δαπάνη + 60 εκ € 
από ιδιωτικούς 
πόρους 
(Τράπεζες) 

Ολοκληρώθηκε η 
επιλογή των 
τραπεζών – στην 
αγορά από 22 
Φεβρουαρίου 
2011 

Χορήγηση 
πιστώσεων (έως 
100.000 €) σε ΜμΕ 
που έχουν έως και 
3 χρόνια 
λειτουργίας και 
προσωπικό έως 50 
άτομα  

Μικροδάνεια 60 εκ € 
30 εκ € δημόσια 
δαπάνη + 30 εκ € 
από ιδιωτικούς 
πόρους 
(Τράπεζες) 

Σε εξέλιξη η 
διαδικασία για 
την επιλογή 
τραπεζών 
 - στην αγορά τον 
Απρίλιο του 2011 

Χορήγηση 
μικροπιστώσεων 
σε ΜμΕ (έως 
25.000 €) προς 
όλους τους τομείς 
οικονομικής 
δραστηριότητας 

Ψηφιακή 
Στρατηγική 

180 εκ € 
90 εκ € δημόσια 
δαπάνη + 90 εκ € 
από ιδιωτικούς 
πόρους 
(Τράπεζες) 

Σε εξέλιξη η 
προκήρυξη για 
επιλογή τραπεζών 
 - στην αγορά τον 
Μάιο του 2011 

Δανειοδότηση 
επιχειρήσεων για 
επενδύσεις σε νέες 
τεχνολογίες και 
στον Τομέα 
Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών 

 
4. Κατανομή πόρων ανά ΠΕΠ και Ε.Π. Ψηφιακή Σύγκλιση 

 
      
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

JEREMIE  άξονας 
ΑΤΤΙΚΗ 45.000.000 3 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ  ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 20.000.000 4 
ΔΥΤΙΚΗ  ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 4.500.000 5 
ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 3.000.000 6 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 7.500.000 8 
ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ 70.000.000 1 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 2007-2013 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ- ΕΠΑΝ ΙΙ 

 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ/ΠΡΑΞΗΣ 

 

Βασικό στόχο της δράσης νέων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) αποτελεί η 

υποστήριξη των αναγκών των ΜμΕ και των νέων επιχειρήσεων, καθώς και η 

παρακίνηση εκτέλεσης Ε&Τ έργων από τις ίδιες τις επιχειρήσεις ή από άλλους 

εξειδικευμένους φορείς για λογαριασμό και προς όφελος των συμμετεχουσών 

επιχειρήσεων. Βασική επιδίωξη αποτελεί η προώθηση της καινοτομίας με στόχο την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων με την παραγωγή προϊόντων και 

υπηρεσιών υψηλότερης προστιθέμενης αξίας, αλλά και της οικονομίας και της 

κοινωνίας γενικότερα. 

Η δράση θα υλοποιηθεί μέσω των εξής δύο πράξεων:  

α. Υποστήριξη νέων επιχειρήσεων για δραστηριότητες ΕΤΑ (Έρευνας & 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης). Με την έννοια νέων συμπεριλαμβάνονται τόσο οι νέες 

επιχειρήσεις έως 6 ετών όσο και οι επιχειρήσεις ανεξαρτήτου μεγέθους που δεν έχουν 

χρηματοδοτηθεί για έρευνα έως σήμερα από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους 

(περιλαμβανομένων των προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης), και  

β.  Υποστήριξη ομάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων για δραστηριότητες ΕΤΑ. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός της δράσης για την περίοδο 2007-13, εκτιμάται σε 

54 εκ.€  περίπου. Η δράση είναι εθνικής εμβέλειας, αλλά δεν αποκλείεται η 

μελλοντική προκήρυξή της σε περιφερειακό επίπεδο ή σε επίπεδο ομάδας 

περιφερειών. 

Το σχέδιο αφορά την πράξη «Υποστήριξη Ομάδων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 

για Δραστηριότητες Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης», η οποία προκηρύσσεται 

σε εθνικό επίπεδο και χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

«Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝ-ΙΙ), Άξονα Προτεραιότητας 

(Α.Π.) 1 «Δημιουργία και Αξιοποίηση της Καινοτομίας Υποστηριζόμενης από 

Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη» και από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα (ΠΕΠ) - στα οποία ανήκουν οι 5 Περιφέρειες μεταβατικής στήριξης 

του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 – 2013 ως εξής: Ε.Π. 
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Αττικής, Α.Π. 3 «Ενίσχυση της Ανταγωνιστικότητας, της Καινοτομίας και της 

Ψηφιακής Σύγκλισης», Ε.Π. Μακεδονίας – Θράκης, Α.Π. 4 «Ψηφιακή Σύγκλιση και 

Επιχειρηματικότητα στην Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας» και Α.Π. 5 «Ψηφιακή 

Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα στην Περιφέρεια Δ. Μακεδονίας», Ε.Π. 

Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας-Ηπείρου, Α.Π. 8 «Ψηφιακή Σύγκλιση και 

Επιχειρηματικότητα Στερεάς Ελλάδας» και Ε.Π. Κρήτης και Νήσων Αιγαίου, Α.Π. 6 

«Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα Περιφέρειας Ν. Αιγαίου».  

Η συνολική Δημόσια Δαπάνη της πράξης για την περίοδο 2007-2013 εκτιμάται ότι 

θα ανέλθει σε 23.730.000€. Η κατανομή της Δημόσιας Δαπάνης στις 5 περιφέρειες 

μετάβασης και στις 8 περιφέρειες του στόχου 1 (οι οποίες χρηματοδοτούνται από το 

ΕΠΑΝ-ΙΙ), απεικονίζεται στον πίνακα 1: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ ΣΤΙΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΣΤΟΧΟΥ 1 & ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ 

  Δημόσια Δαπάνη  

Περιφέρειες 

στόχου 1 

ΕΠ "Ανταγωνιστικότητα και  Επιχειρηματικότητα 

(ΕΠΑΝ ΙΙ)(Αν. Μακεδονία-Θράκη, Θεσσαλία, 

Ήπειρος, Β. Αιγαίο, Κρήτη, Ιόν. Νησιά, 

Πελοπόννησος, Δυτ. Ελλάδα) 

7.400.000,00 € 

 

Περιφέρειες 

μετάβασης 

Αττική 6.080.000,00 € 

Κεντρική Μακεδονία 5.310.000,00 € 

Δυτική Μακεδονία 1.000.000,00 € 

Στερεά Ελλάδα 3.700.000,00 € 

Νήσων Νοτίου Αιγαίου 240.000,00 € 

ΣΥΝΟΛΟ 23.730.000,00 € 

 

Η δημόσια δαπάνη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνικούς Πόρους. Το ΕΤΠΑ 

συνεισφέρει στη χρηματοδότηση ενισχύσεων για την τόνωση της οικονομικής, 

κοινωνικής και εδαφικής συνοχής μέσω της μείωσης της περιφερειακών ανισοτήτων 

και της υποστήριξης των διαρθρωτικών βελτιώσεων και προσαρμογών των 
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περιφερειακών οικονομιών, συμπεριλαμβανομένης και της ανασυγκρότησης 

βιομηχανικών περιοχών που παρακμάζουν. 

Η πράξη θα διαρκέσει έως το τέλος του 2013 και θα γίνει σε τουλάχιστον δύο 

κύκλους αξιολόγησης. Η πρώτη αξιολόγηση θα γίνει για τις προτάσεις που θα 

υποβληθούν έως τις 26-10-09 (πρώτη cut-off date), και για τις οποίες μπορεί να 

δεσμευτεί έως το 60% της δημόσιας δαπάνης του πίνακα 1. 

5.2 ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ  
 

Σκοπός της πράξης «Υποστήριξη Ομάδων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για 

Δραστηριότητες Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης» είναι η υποστήριξη έργων 

βιομηχανικής έρευνας και πειραματικής ανάπτυξης, που εκτελούνται στην Ελλάδα 

από δυναμικές εγχώριες ομάδες ΜμΕ (Πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων σύμφωνα με τον ορισμό της Ε.Ε.) με ήδη ανεπτυγμένη παραγωγική και 

εμπορική δραστηριότητα, ανεξάρτητα αν πρόκειται για ΜμΕ που δραστηριοποιούνται 

σε παραδοσιακούς κλάδους ή κλάδους υψηλής τεχνολογίας  ή διαθέτουν τα μέσα να 

υλοποιήσουν οι ίδιες μέρος της έρευνας. Κοινό χαρακτηριστικό αποτελεί το γεγονός 

ότι σε όλες τις περιπτώσεις οι ΜμΕ έχουν την ανάγκη εξειδικευμένου φορέα (φορείς 

εκτέλεσης ΕΤΑ) για την υλοποίηση μέρους της έρευνας για λογαριασμό τους με 

σκοπό την επίλυση κοινών προβλημάτων/αναγκών ή την επίτευξη κοινών στόχων. 

Στην πρώτη περίπτωση οι επιχειρήσεις αναμένεται να είναι κυρίως ΜμΕ του ίδιου 

κλάδου, ενώ στη δεύτερη διαφόρων κλάδων (πολυεπιστημονική προσέγγιση). Για την 

ευρύτερη διάχυση των αποτελεσμάτων σε επιχειρήσεις του κλάδου, όπου κρίνεται 

σκόπιμο, ενθαρρύνεται η συμμετοχή συνδέσμων επιχειρήσεων.  

Στην παρούσα πράξη ως φορείς εκτέλεσης ΕΤΑ ορίζονται οι δημόσιοι Ε&Τ 

φορείς (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα κλπ) και οι επιχειρήσεις, 

ανεξαρτήτου μεγέθους, που διαθέτουν τα μέσα και την απαιτούμενη εξειδίκευση να 

υλοποιήσουν την έρευνα για λογαριασμό των ΜμΕ. Αποδέκτες των αποτελεσμάτων 

της έρευνας είναι αποκλειστικά οι ΜμΕ. Μέρος της έρευνας, σε ποσοστό από 25-50% 

θα ανατίθεται σε φορείς εκτέλεσης της Έρευνας.  

Στόχο της πράξης αποτελεί η:  

• προώθηση της καινοτομίας και της έρευνας & τεχνολογίας και η ενσωμάτωσή 

τους στον παραγωγικό ιστό της χώρας ως κύριων παραγόντων ανάπτυξης, 

αναβάθμισης και ανταγωνιστικότητας, 
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• υποστήριξη των αναγκών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), η 

ανάπτυξη Ε&Τ γνώσης προς όφελος των ΜμΕ, η επίλυση περιβαλλοντικών 

προβλημάτων και η σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή, 

• βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των συμμετεχουσών επιχειρήσεων ή/και η 

επίλυση κοινωνικών προβλημάτων. 

Η πράξη έχει ως ειδικότερους στόχους:  

• Την αναβάθμιση της σημασίας της έρευνας και της τεχνολογικής ανανέωσης ως 

βασικών στοιχείων του στρατηγικού σχεδιασμού της επιχείρησης. 

• Ενίσχυση της συμμετοχής των επιχειρήσεων στην ΕΤΑ και της 

αποτελεσματικότερης διασύνδεσης του ερευνητικού συστήματος της χώρας με τους 

παραγωγικούς τομείς της οικονομίας. 

• Ενίσχυση της καινοτομικότητας και της ενσωμάτωσης νέων τεχνολογιών και 

γνώσης στις επιχειρήσεις. 

• Τη βελτίωση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, την ανάπτυξη νέων ή 

βελτιωμένων προϊόντων ή υπηρεσιών με υψηλή προστιθέμενη αξία, την ανάπτυξη 

νέων ή βελτιωμένων μεθόδων παραγωγής, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 

τη διείσδυση σε νέες αγορές. 

• Τη μεταφορά και προσαρμογή υψηλής τεχνολογίας σε παραδοσιακούς κλάδους 

της βιομηχανίας και την ανάπτυξη δραστηριοτήτων τεχνολογικής καινοτομίας.  

• Την αναβάθμιση του στελεχιακού δυναμικού των επιχειρήσεων και τη μείωση 

του χάσματος ανάμεσα στην έρευνα που διενεργείται αφενός στις επιχειρήσεις και 

αφετέρου στους δημόσιους ερευνητικούς οργανισμούς, καθώς και τη συνεργασία 

μεγάλων επιχειρήσεων με ΜμΕ και μεταφορά τεχνολογίας-τεχνογνωσίας από 

ελληνικές επιχειρήσεις σε ΜμΕ. 

• Την εξωστρέφεια και την ανάπτυξη συνεργασιών των επιχειρήσεων σε 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και την προβολή ελληνικών προϊόντων στο 

εξωτερικό. 

Επισημαίνεται ότι τα έργα θα πρέπει να είναι συμβατά με τους κανόνες για την 

εξασφάλιση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία. 

 

5.3 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
   

Το βασικό νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση της πράξης είναι:  
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• Ο Ν.1514/85 (ΦΕΚ 13/Α/08-02-1985 «Ανάπτυξη της Επιστημονικής και 

Τεχνολογικής Έρευνας») όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα. 

• Το Π.Δ. 274/2000 (ΦΕΚ 225/Α/17-10-2000) «Όροι, προϋποθέσεις και 

διαδικασία  χρηματοδότησης (χρηματοδότησης ή συνδρομής) έργων και 

προγραμμάτων που υποβάλλονται από βιομηχανικές ή άλλες παραγωγικές μονάδες», 

όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα.  

• Ο Ν.3614/07 «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών 

παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2007-2013» (ΦΕΚ 267/Α/03-12-

2007). 

• Η υπ΄ αριθ. 140/ΕΥΣ1749/27-03-2008 «Υπουργική Απόφαση Συστήματος 

Διαχείρισης» (ΦΕΚ 540/Β/27-03-2009).  

• Η Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 

σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων. 

5.4 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ   
 

Επιλέξιμοι φορείς για συμμετοχή στην υλοποίηση προτάσεων της πράξης 

«Υποστήριξη Ομάδων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για Δραστηριότητες Έρευνας & 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης» είναι οι παρακάτω κατηγορίες φορέων: 

• Πολύ μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ) με έδρα της 

παραγωγικής ή της ερευνητικής τους υποδομής στην ιδία ή σε διαφορετικές Περιφέρειες 

της χώρας. 

• Φορείς εκτέλεσης ΕΤΑ (RTD performers). Ως φορείς ΕΤΑ νοούνται οι 

παρακάτω: 

1. Εργαστήρια ΑΕΙ (Πανεπιστήμια, Τ.Ε.Ι.) και Δημόσιων Ερευνητικών Κέντρων 

ή Ινστιτούτων (όπως ΕΚΠΑ, ΑΠΘ, ΕΜΠ, ΔΠΘ, ΕΙΕ, EΚΕΦΕ "Δ", ΙΤΕ, ΕΚΕΤΑ, 

ΕΘΙΑΓΕ κτλ) ή τα Κέντρα Τεχνολογικής Έρευνας των ΤΕΙ.  

2.  Εταιρείες Βιομηχανικής Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης της ΓΓΕΤ και 

το Κέντρο Καινοτομιών του ΕΟΜΜΕΧ (ΕΚΕΠΥ AE, ΕΒΕΤΑΜ AE, ΕΤΑΚΕΙ AE, 

ΕΤΑΤ ΑΕ, ΕΛΚΕΔΕ AE, ΕΚΕΒΥΛ ΑΕ).  

3.  Φορείς του άρθρου 12 του Ν.3297/23.12.2004 (όπως το Ινστιτούτο 

Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών, τα Ιδρύματα της Ακαδημίας Αθηνών, το 

ΕΑ ΙΤΥ κτλ). 
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4. Εξειδικευμένες Επιχειρήσεις. 

• Σύνδεσμοι ή ενώσεις ΜμΕ (προαιρετικά) που δραστηριοποιούνται σε τοπικό ή 

σε περιφερειακό επίπεδο. 

 

Δικαίωμα υποβολής πρότασης στην παρούσα προκήρυξη έχουν Ομάδες 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ), ανεξάρτητων μεταξύ τους, οποιασδήποτε 

μορφής, με κοινά προβλήματα, ανάγκες (αφορά κυρίως ΜμΕ ιδίου κλάδου), και 

στόχους (ΜμΕ διαφόρων κλάδων, πολύ-επιστημονική προσέγγιση στην επίτευξη των 

κοινών στόχων ή επίλυση κοινών προβλημάτων και αναγκών).   

Η πρόταση για χρηματοδότηση υποβάλλεται απαραίτητα από τρεις ή περισσότερες 

ανεξάρτητες επιχειρήσεις (ΜμΕ) με τη συμμετοχή επί συμβάσει (υπεργολαβία) ενός 

τουλάχιστον φορέα εκτέλεσης ΕΤΑ (Νομικό πρόσωπο) και με προαιρετική τη 

συμμετοχή των αντίστοιχων συνδέσμων ή ενώσεών  των ΜμΕ.  

ι. Είναι απαραίτητη η υπογραφή συμφωνητικού συνεργασίας μεταξύ των 

επιχειρήσεων (ΜμΕ) όπου η μια εξ αυτών ορίζεται από τους ενδιαφερόμενους ως 

κοινός εκπρόσωπος (Συντονιστής), αλλά κάθε μια ευθύνεται εξ ολοκλήρου απέναντι 

στην ΕΥΣΕΔ-ΕΤΑΚ. Σημειώνεται ότι για τις ανάγκες της παρούσας προκήρυξης ό,τι 

αναφέρεται για τις ΜμΕ ισχύει και για τους Συνδέσμους ή ενώσεις τους.   

ιι.  Η επιχείρηση1, για λογαριασμό/όφελος της οποίας φορέας εκτέλεσης ΕΤΑ 

(RTD performer) υλοποιεί έρευνα επί συμβάσει, συνυποβάλλει προσύμφωνο 

υπεργολαβίας με την αντίστοιχη εταιρεία BETA, ή με το Ίδρυμα, ή με το Ερευνητικό 

Κέντρο, ή με την εταιρεία.  

Ο προϋπολογισμός της υπεργολαβίας θα κυμαίνεται από 25 έως 50% του 

συνολικού προϋπολογισμού του έργου. Το πιο πάνω ποσοστό της υπεργολαβίας θα 

εξαρτάται από την εμπειρία/ υποδομή των συμμετεχουσών σε κάθε πρόταση 

επιχειρήσεων. Το υψηλότερο ποσοστό θα αφορά στην περίπτωση πρότασης από 

ομάδες ΜμΕ που δε διαθέτουν ίδια μέσα για την υλοποίηση της έρευνας και το 

χαμηλότερο για ΜμΕ σε τομείς υψηλής τεχνολογίας και σημαντικής εμπειρίας και 

υποδομής.  

                                                           
1 Ανάλογα με το αντικείμενο, θα απαιτείται υπογραφή μέρους ή ακόμη και όλων των 
συμμετεχόντων ΜμΕ με τον ή τους φορείς εκτέλεσης ΕΤΑ(υπεργολάβο/ους), εφόσον αυτό 
επηρεάζει συνολικά την πορεία υλοποίησης του έργου. 
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Η ανάθεση σε αντίστοιχο φορέα στο εξωτερικό επιτρέπεται μόνο στην περίπτωση 

που δεν υπάρχει φορέας σε εθνικό επίπεδο, ικανός να υλοποιήσει το τμήμα του 

έργου. 

Ο φορέας εκτέλεσης ΕΤΑ ευθύνεται εξ ολοκλήρου απέναντι στην επιχείρηση με 

τη οποία έχει συνάψει σύμβαση υπεργολαβίας.  

ιιι.  Ως πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) νοούνται οι 

επιχειρήσεις που πληρούν τα κριτήρια που ορίζονται στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της 

Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, η οποία είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα 

της ΓΓΕΤ. 

ιν. Ανεξάρτητη επιχείρηση είναι κάθε επιχείρηση που δεν χαρακτηρίζεται ως 

συνεργαζόμενη ή ως συνδεδεμένη επιχείρηση κατά την έννοια του Παραρτήματος 

της Σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, η οποία 

είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της ΓΓΕΤ.     

ν. Δεν είναι δυνατή η χρηματοδότηση από την πράξη περισσοτέρων των δύο 

προτάσεων ανά εταιρεία (είτε ως Συντονιστής, είτε ως συνεργαζόμενος φορέας). 

νι. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να έχουν κλείσει μία τουλάχιστον ετήσια 

οικονομική χρήση και να έχουν δημοσιεύσει τον σχετικό ισολογισμό.   

νιι.  Απαγορεύεται η εκχώρηση σε οποιονδήποτε τρίτο του ανατιθέμενου έργου, 

καθώς και της απαίτησης για ενίσχυση που προκύπτει από την ανάθεση αυτή. 

νιιι. Ενθαρρύνεται η διεθνής συνεργασία και η δικτύωση με αντίστοιχους φορείς 

στο εξωτερικό. Στο πλαίσιο αυτό η πράξη είναι ανοιχτή σε συνεργασία με 

ερευνητικούς ή παραγωγικούς φορείς άλλων χωρών, υπό την προϋπόθεση 

χρηματοδότησης των συνεργαζόμενων φορέων του εξωτερικού αποκλειστικά από 

δικούς τους πόρους ή από πόρους της χώρας προέλευσής τους.   

 
 

5.5 ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  
 

Οι Επιστημονικοί και τεχνολογικοί τομείς προτεραιότητας (θεματικές περιοχές) 

στο πλαίσιο των οποίων θα επιχορηγηθούν προτάσεις από την παρούσα δράση  είναι 

οι ακόλουθοι: 

 

1. Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών  

- Δίκτυα Επικοινωνιών και Υποδομές Ανάπτυξης Υπηρεσιών Πληροφορικής 



 51

- Τεχνολογίες Πληροφοριακών Συστημάτων, Διαχείρισης Γνώσης και 

Επικοινωνίας με το Περιβάλλον 

- Διατάξεις μικροηλεκτρονικής και ολοκληρωμένα κυκλώματα και συστήματα 

- Εφαρμογές στην Οικονομία 

- Μάθηση και Ανάπτυξη Περιεχομένου 

- Διακυβέρνηση, Κοινωνία και Ποιότητα Ζωής  

- Περιβάλλον, Ενέργεια, Μεταφορές και Γεωγραφικές περιοχές 

 

2. Γεωργία, Αλιεία, Κτηνοτροφία, Τρόφιμα και Βιοτεχνολογία  

- Αξιοποίηση της βιοτεχνολογίας για τη βιώσιμη παραγωγή και διαχείριση του 

φυσικού, θαλάσσιου και ζωικού κεφαλαίου 

- Αύξηση της βιωσιμότητας σε όλα τα συστήματα παραγωγής και 

βελτιστοποίηση της υγείας του φυτικού, θαλάσσιου και ζωικού κεφαλαίου 

- Κοινωνικο-οικονομική έρευνα και υποστήριξη πολιτικών 

- Τρόφιμα 

- Αξιοποίηση αγροτικών παραπροϊόντων, υποπροϊόντων και άλλων σχετικών 

πρώτων υλών για παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας 

 

3. Προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας και τεχνολογίες παραγωγής με 

έμφαση σε παραδοσιακούς κλάδους (κλωστοϋφαντουργία, ένδυση, κατασκευές, 

έπιπλο, χημική βιομηχανία, δέρμα). 

-     Πολύ-λειτουργικά προϊόντα  

- Έξυπνα προϊόντα  

- Προϊόντα υψηλών επιδόσεων  

- Σχεδιασμός προϊόντων  

- Προϊόντα και διεργασίες φιλικές προς το περιβάλλον  

- Προϊόντα και διεργασίες φιλικές προς το περιβάλλον-βιομηχανική 

βιοτεχνολογία   

- Διαχείριση εφοδιαστικών αλυσίδων  

 

4. Προηγμένα υλικά, Νανοτεχνολογία – Νανοεπιστήμες και 

Μικροηλεκτρονική   

- Νανοτεχνολογία και νανοεπιστήμες 

- Προηγμένα υλικά   



 52

- Μικροηλεκτρονική 

 

5. Ενέργεια  

- Ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

- Παραγωγή καυσίμων από ΑΠΕ 

- Αξιοποίηση ΑΠΕ για θέρμανση και ψύξη        

- Υδρογόνο και κυψέλες καυσίμου 

- Τεχνολογίες καθαρού άνθρακα 

- Έξυπνα ενεργειακά δίκτυα  

- Ενεργειακή απόδοση και εξοικονόμηση   

- Υποστήριξη πολιτικών 

 

Στον τομέα αυτόν, καθώς και στον τομέα του περιβάλλοντος που ακολουθεί, 

έμφαση θα δοθεί στην ανάπτυξη-εφαρμογή της οικολογικής καινοτομίας (μείωση των 

εκπομπών των ΑτΘ στο περιβάλλον, ορθολογική διαχείριση των πόρων, προώθηση 

πράσινων τεχνολογιών) με απώτερο στόχο την προώθηση πράσινης οικονομίας. 

 

6. Μεταφορές  

- Δια-λειτουργικότητα μεταφορικών και συγκοινωνιακών συστημάτων 

- Διαχείριση συμφόρησης στο αστικό και υπεραστικό οδικό δίκτυο 

- Βέλτιστη λειτουργία και συντήρηση συγκοινωνιακών υποδομών 

- Ανάπτυξη και αξιοποίηση έξυπνων συστημάτων μεταφορών 

- Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας μέσων σταθερής τροχιάς 

- Ολοκληρωμένες υπηρεσίες θαλάσσιων μεταφορών 

- Ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών οδικής ασφάλειας 

- Υποστήριξη ολοκληρωμένων διατροπικών αλυσίδων εφοδιαστικής 

 

7. Περιβάλλον  

- Κλίμα, Κλιματικές μεταβολές και κλιματική αλλαγή, φυσικοί κίνδυνοι –

καταστροφές 

- Περιβαλλοντική Νοημοσύνη 

- Βιώσιμη ανάπτυξη, διαχείριση και αποτίμηση οικοσυστημάτων και του 

φυσικού κεφαλαίου στην Ελλάδα 
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- Περιβαλλοντικές τεχνολογίες (αγροτική ρύπανση, αέρια ρύπανση, ρύπανση 

υδάτων και εδάφους, ηλεκτρομαγνητική ρύπανση - φωτορύπανση και επιπτώσεις 

τους στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, στερεά απόβλητα) 

 

8. Υγεία  

- Νανοϊατρική – Νανοτεχνολογία στην Υγεία 

- Μεταφραστική έρευνα στην ιατρική: Από τη βασική στην κλινική έρευνα 

- Γονιδιωματική – Πρωτεομική – Βιολογία Συστημάτων στην Υγεία 

- Καινοτόμες διαγνωστικές, απεικονιστικές και θεραπευτικές προσεγγίσεις, 

εργαλεία,  διατάξεις  και μεθοδολογίες 

- Δημόσια Υγεία, Σύστημα Υγείας και υποστήριξη πολιτικών 

 

9. Διάστημα και Τεχνολογίες ασφάλειας  

- Διαστημική τεχνολογία 

- Εφαρμογές ασφάλειας, διαχείρισης και παρακολούθησης του περιβάλλοντος 

- Ασφάλεια των Πολιτών 

- Ασφάλεια των Κρίσιμων Υποδομών 

- Ασφάλεια των Συνόρων 

- Ασφάλεια και Κοινωνία 

 

10. Πολιτιστική Κληρονομιά  

- Ανάπτυξη της Γνώσης και Κατανόησης της πολιτιστικής κληρονομιάς 

- Ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και διασύνδεση με τον τουρισμό 

- Αποκατάσταση, διατήρηση και διαχείριση μνημείων, έργων τέχνης, συλλογών 

και αρχείων 

- Διαφύλαξη της ισόρροπης σχέσης μεταξύ της ανάπτυξης της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και της διατήρησης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του φυσικού 

περιβάλλοντος 

- Διαμόρφωση όρων συγκροτημένης δημιουργίας ψηφιακής πολιτιστικής 

κληρονομιάς. 

Έμφαση θα δοθεί σε έργα βελτίωσης της επιχειρηματικής αξιοποίησης του 

πολιτιστικού εθνικού αποθέματος.  
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11. Κοινωνική και Οικονομική διάσταση της ανάπτυξης  

- Χρηματοοικονομικά 

- Διαρθρωτικές αλλαγές στην Ελληνική οικονομία 

- Περιφερειακή ανάπτυξη 

- Βιώσιμη ανάπτυξη 

- Ex-post και ex-ante ανάλυση των επιδράσεων ερευνητικών πολιτικών και 

προγραμμάτων 

- Ανθρώπινο και Κοινωνικό Κεφάλαιο 

 

Αναλυτικότερη παρουσίαση των στόχων των επιμέρους τομέων παρουσιάζεται 

στο παράρτημα του ΕΣΠΑ-ΕΤΑΚ (Οκτώβριος 2007) το οποίο είναι διαθέσιμο στην 

ιστοσελίδα της ΓΓΕΤ. 

 

5.6 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ 

ΠΡΑΞΗΣ - ΚΥΚΛΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ   

 

Μέσω της παρούσας πράξης θα ενισχυθούν δραστηριότητες, οι οποίες αφορούν 

ενισχύσεις για έργα έρευνας και ανάπτυξης. 

Ειδικότερα, οι ενισχύσεις για έργα έρευνας και ανάπτυξης αφορούν τις εξής 

κατηγορίες έρευνας: 

1.  Βιομηχανική έρευνα - Ως "βιομηχανική έρευνα" εννοείται η σχεδιασμένη 

έρευνα ή κριτική διερεύνηση που αποσκοπεί στην απόκτηση νέων γνώσεων και 

ικανοτήτων σχετικά με την ανάπτυξη νέων προϊόντων, διαδικασιών ή υπηρεσιών ή 

για τη σημαντική βελτίωση υπαρχόντων προϊόντων, μεθόδων ή υπηρεσιών. 

Περιλαμβάνει τη δημιουργία συστατικών στοιχείων πολύπλοκων συστημάτων, που 

είναι απαραίτητα για τη βιομηχανική έρευνα, ιδιαίτερα για την επικύρωση 

τεχνολογίας πολλαπλών εφαρμογών εξαιρουμένων των πρωτοτύπων που 

καλύπτονται από την πειραματική ανάπτυξη. 

2. Πειραματική ανάπτυξη - Ως "πειραματική ανάπτυξη" εννοείται η απόκτηση, 

ο συνδυασμός, η διαμόρφωση και η χρήση υφιστάμενων επιστημονικών, 

τεχνολογικών, επιχειρηματικών και άλλων γνώσεων και ικανοτήτων για την 

παραγωγή σχεδίων και διατάξεων για νέα, τροποποιημένα ή βελτιωμένα προϊόντα, 

μεθόδους ή υπηρεσίες. Μπορεί να περιλαμβάνονται και άλλες δραστηριότητες με 

στόχο τον εννοιολογικό προσδιορισμό, το σχεδιασμό και την τεκμηρίωση νέων 
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προϊόντων, μεθόδων και υπηρεσιών. Οι δραστηριότητες μπορούν να περιλαμβάνουν 

την παραγωγή σχεδίων, σχεδιασμού και άλλης τεκμηρίωσης, εφόσον δεν 

προορίζονται για εμπορική χρήση. 

Περιλαμβάνεται επίσης η ανάπτυξη πρωτοτύπων, που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν εμπορικά, και πιλοτικών σχεδίων στις περιπτώσεις που τα 

πρωτότυπα είναι απαραίτητα για το τελικό εμπορικό προϊόν και όπου είναι 

υπερβολικά δαπανηρό να παραχθούν και να χρησιμοποιηθούν μόνο για σκοπούς 

επίδειξης και έγκρισης. Στην περίπτωση μεταγενέστερης εμπορικής χρήσης σχεδίων 

επίδειξης, ή πιλοτικών σχεδίων, τυχόν έσοδα από τέτοια χρήση πρέπει να αφαιρεθούν 

από το επιλέξιμο κόστος. 

Η πειραματική παραγωγή και δοκιμή των προϊόντων, των διαδικασιών και των 

υπηρεσιών είναι επίσης επιλέξιμη, εφόσον δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ή να 

μεταποιηθούν για χρήσεις βιομηχανικές ή για εμπορικές εφαρμογές. 

Η πειραματική ανάπτυξη δεν περιλαμβάνει τις συνήθεις ή περιοδικές αλλαγές που 

πραγματοποιούνται σε προϊόντα, γραμμές παραγωγής, διεργασίες μεταποίησης, 

υπάρχουσες υπηρεσίες και άλλες δραστηριότητες σε εξέλιξη, ακόμη και αν οι 

αλλαγές αυτές αντιπροσωπεύουν βελτιώσεις. 

Προϋπόθεση : οι εργασίες ή και τα αποτελέσματα αυτών να είναι πρωτότυπα. 

Κάθε έργο μπορεί να αντιστοιχίζεται είτε σε μια είτε και στις δύο κατηγορίες 

έρευνας (Βιομηχανική έρευνα ή/και Πειραματική ανάπτυξη). 

Όταν ένα έργο περιλαμβάνει διαφορετικές κατηγορίες έρευνας, η καθεμιά από 

αυτές κρίνεται μεμονωμένα αν υπάγεται σε μια από τις κατηγορίες, οι οποίες 

αναφέρονται παραπάνω, ή σε καμία από αυτές. Συνεπώς, κάθε Ενότητα Εργασίας της 

πρότασης θα πρέπει να αντιστοιχίζεται σε μια συγκεκριμένη κατηγορία έρευνας 

(βιομηχανική έρευνα, ή πειραματική ανάπτυξη), δεδομένου ότι, όπως αναφέρεται 

στην ενότητα 7, το ύψος της ενίσχυσης συνδέεται με το είδος/κατηγορία της έρευνας 

και ως εκ τούτου η ένταση ενίσχυσης για κάθε επιχείρηση καθορίζεται χωριστά.  

 

Σημειώνεται ότι οι δραστηριότητες έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης 

συνιστούν τον πυρήνα των έργων και στοχεύουν στην επίτευξη σημαντικής προόδου 

της παρούσας τεχνολογικής στάθμισης (state-of-the-art) και στην αξιοποίησή της από 

τις επιχειρήσεις. Οι δραστηριότητες πειραματικής ανάπτυξης θα είναι 

σχεδιασμένες για την απόδειξη της βιωσιμότητας νέων τεχνολογιών που προσφέρουν 
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πιθανό οικονομικό πλεονέκτημα, αλλά δεν μπορούν να αποτελέσουν άμεσα 

αντικείμενο εμπορικής εκμετάλλευσης (π.χ. δοκιμή πρωτοτύπων). 

Επίσης στο πλαίσιο της πράξης για τις ΜμΕ είναι επίσης επιλέξιμες οι 

δραστηριότητες κατοχύρωσης με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, συμμετοχής σε εκθέσεις 

(μία ανά ΜμΕ, εφόσον δεν είναι ομαδική), διάχυσης και δικτύωσης. 

Η πράξη θα διαρκέσει έως το τέλος του 2015. Η προκήρυξη θα υλοποιηθεί το α’  

εξάμηνο του 2009  και θα υπάρξουν τουλάχιστον δύο κύκλοι αξιολόγησης (cut-off 

dates), στις 26/10/2009 και στις 31/5/2010. Κατά συνέπεια η πρώτη αξιολόγηση θα 

γίνει για τις προτάσεις που θα συγκεντρωθούν έως 26/10/2009  και σε αυτές θα 

διατεθεί μέχρι το 60% της διατιθέμενης δημόσιας δαπάνης, όπως παρουσιάζεται και 

κατανέμεται ανά περιφέρεια στον πίνακα 1 της ενότητας 1. Αν δεν δεσμευτούν όλα 

τα κονδύλια του πρώτου κύκλου αξιολόγησης, τα υπόλοιπα θα μεταφερθούν στον 

επόμενο κύκλο. Από την εμπειρία της πρώτης εφαρμογής, από τη ζήτηση, από 

πλευράς ΜμΕ, περιλαμβανομένης της ζήτησης  ανά περιφέρεια, και από τις 

διατιθέμενες πιστώσεις συνολικά στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ θα εξαρτηθεί αν θα γίνει και 

τρίτος κύκλος και  ποιες περιφέρειες θα καλύπτει. 

Η διάρκεια των έργων που θα χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο της παρούσας 

προκήρυξης είναι από 24 μέχρι 36 μήνες το μέγιστο. 

 

Ως ημερομηνία έναρξης του έργου και επιλεξιμότητας των δαπανών του ορίζεται 

η ημερομηνία υπογραφής της απόφασης υπαγωγής-χρηματοδότησης. 

Δαπάνες που έγιναν μετά την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων της 

παρούσας προκήρυξης, που αφορούν το προτεινόμενο ερευνητικό έργο και εμπίπτουν 

στις επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών, μπορούν να συμπεριληφθούν στις δαπάνες του 

έργου εφόσον εγκριθεί η χρηματοδότησή του. Σε αυτήν την περίπτωση θα πρέπει να 

δηλωθεί και να συμπεριληφθεί στην απόφαση χρηματοδότησης-υπαγωγής η 

ημερομηνία επιλεξιμότητας των δαπανών.  

 

5.7 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ – ΕΝΤΑΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ – 

ΣΩΡΕΥΣΗ 

  

Η συνολική δημόσια δαπάνη της πράξης ανέρχεται σε 23.730.000€. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός της πράξης υπολογίζεται περίπου σε 35.000.000€ 
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Ο μέσος προϋπολογισμός των έργων εκτιμάται στα 300.000€. Ο μέγιστος 

προϋπολογισμός ανά έργο ανέρχεται σε 500.000€.  

Σημειώνεται ότι η δημόσια δαπάνη της πράξης θα κατανεμηθεί στις θεματικές 

περιοχές (ενότητα 5) ανάλογα με τον αριθμό των προτάσεων που θα υποβληθούν σε 

κάθε μία από αυτές και την συνολική αιτούμενη χρηματοδότηση σε κάθε μία από 

αυτές. 

Σε καμία περίπτωση η δημόσια δαπάνη μιας θεματικής περιοχής δεν θα υπερβεί το 

30% της συνολικής δημόσιας δαπάνης της πράξης.   

Το μέγιστο ύψος της ενίσχυσης για έργα έρευνας και ανάπτυξης ανά 

κατηγορία/είδος έρευνας και ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης, παρουσιάζεται 

στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

Κατηγορία Έρευνας Πολύ 

Μικρές 

& 

Μικρές 

επιχ/σεις 

Μεσαίες 

επιχ/σεις 

Βιομηχανική Έρευνα 70% 60% 

Βιομηχανική Έρευνα, υπό την προϋπόθεση ότι καμία 

μεμονωμένη επιχείρηση δεν φέρει πάνω από το 70% των 

επιλέξιμων δαπανών του έργου. 

 

 

75% 

 

70% 

Πειραματική Ανάπτυξη 45% 35% 

Πειραματική Ανάπτυξη. Εφόσον και στην περίπτωση 

του έργου πειραματικής ανάπτυξης καλύπτεται η 

παραπάνω προϋπόθεση της κατηγορίας βιομηχανική 

έρευνα. 

 

60% 

 

50% 
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5.8 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών της πράξης για την εκτέλεση έργων έρευνας 

και ανάπτυξης είναι οι εξής: 

α)  Δαπάνες «προσωπικού» (ερευνητές, τεχνικοί και άλλο υποστηρικτικό 

προσωπικό, στο βαθμό που απασχολούνται στο ερευνητικό έργο). 

Αφορά δαπάνες ήδη απασχολούμενου προσωπικού και νέου προσωπικού, που θα 

προσληφθεί από την επιχείρηση αποκλειστικά για τις ανάγκες του έργου, με σύμβαση 

εργασίας. Για τη διαμόρφωση του προϋπολογισμού θα ληφθεί υπόψη ο ετήσιος μέσος 

όρος αμοιβών (συμπεριλαμβανόμενων των εργοδοτικών εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης, των δώρων εορτών και του επιδόματος αδείας) για το παλαιό και νέο 

προσωπικό που θα χρεωθεί στο έργο. Η αμοιβή του κάθε μέλους της ομάδας έργου θα 

προσδιοριστεί με βάση τον πραγματικό χρόνο που αναλώθηκε για άμεση παροχή 

εργασίας (ανθρωπομήνες) στο πλαίσιο του έργου. 

Οι δαπάνες προσωπικού καλύπτουν αμοιβές για τα ακόλουθα είδη προσωπικού 

που χρησιμοποιείται για την υλοποίηση του έργου: 

 

β)  Δαπάνες για «όργανα και εξοπλισμό»: αφορά δαπάνες για όργανα και 

εξοπλισμό, στο βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το ερευνητικό έργο.  

Συγκεκριμένα πρόκειται για:  

• Μηχανήματα, εξαρτήματα αυτών, επιστημονικά όργανα και εργαλεία, καθώς 

και μέσων και εξοπλισμού πληροφορικής και επικοινωνιών, που χρησιμοποιούνται 

αποκλειστικά και σε μόνιμη βάση για την εξυπηρέτηση της ερευνητικής 

δραστηριότητας. Αφορά κυρίως τον ειδικό εξοπλισμό και όχι τον εξοπλισμό γενικής 

χρήσης ή τον βασικό εξοπλισμό που χρησιμεύει στην παραγωγική διαδικασία της 

επιχείρησης . Δεν θεωρείται επιλέξιμη δαπάνη η ενοικίαση ή η αγορά 

μεταχειρισμένου εξοπλισμού.  

• Λογισμικό και δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων λογισμικού, 

εφόσον απαιτούνται για την εκτέλεση του έργου. 

Οι δαπάνες για αποσβέσεις εξοπλισμού που συνδέεται άμεσα με την υλοποίηση 

του έργου είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι 

ακόλουθοι όροι:   

- εθνικές ή κοινοτικές επιχορηγήσεις δεν συνέβαλαν στην αγορά του, 
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- υπολογίζονται με τους κατάλληλους λογιστικούς κανόνες και 

- αφορούν αποκλειστικά την περίοδο υλοποίησης του συγχρηματοδοτούμενου 

έργου.   

 

γ)  Δαπάνες για «έρευνα επί συμβάσει»: αφορά δαπάνες για έρευνα επί 

συμβάσει από νομικά και φυσικά πρόσωπα.  

 

Οι δαπάνες αυτές αφορούν : 

1. Έρευνα επί συμβάσει από νομικά πρόσωπα/ Υπεργολαβία. Για τις συμβάσεις 

ανάθεσης έργου σε φορείς εκτέλεσης ΕΤΑ, που θα δηλωθούν στην πρόταση, θα 

πρέπει να υποβληθούν πριν την υπογραφή της απόφασης χρηματοδότησης οι 

συμβάσεις έρευνας όπου θα περιγράφεται ο σκοπός, οι εργασίες που θα εκτελεστούν 

και θα τεκμηριώνεται το κόστος της ανάθεσης.  

Σημειώνεται ότι: 

• Δεν επιτρέπεται να δηλωθεί ως φορέας εκτέλεσης ΕΤΑ ΜμΕ που συμμετέχει 

στο έργο ως εταίρος. 

• Είναι επιλέξιμη η ανάθεση υπεργολαβίας και σε φορείς εκτός Ελλάδος, 

εφόσον οι παρεχόμενες υπηρεσίες χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τους σκοπούς 

του ερευνητικού έργου και δεν παρέχονται ή δεν μπορούν να παραχθούν με την 

απαιτούμενη ποιότητα ή το εύλογο κόστος από φορείς στην ελληνική επικράτεια. 

• Οι φορείς εκτέλεσης ΕΤΑ (δηλαδή τα ΝΠ που θα υλοποιούν την έρευνα για 

λογαριασμό των ΜμΕ επί συβάσει) θα πρέπει να δηλώνονται όταν υποβάλλεται η 

πρόταση και να αξιολογούνται. Ιδιαίτερη αιτιολόγηση απαιτείται στην περίπτωση 

υπεργολαβίας σε Νομικό πρόσωπο στο εξωτερικό. 

2. Έρευνα επί συμβάσει από φυσικά πρόσωπα. Υπηρεσίες συμβούλων έρευνας 

και άλλες ανάλογες υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο για την 

ερευνητική δραστηριότητα ή πειραματική ανάπτυξη και δεν συνιστούν διαρκή ή 

περιοδική δραστηριότητα, ούτε συνδέονται με τις συνήθεις λειτουργικές δαπάνες της 

επιχείρησης. 

Η έρευνα επί συβάσει από φυσικό πρόσωπο του εξωτερικού που θα έλθει για ένα 

σύντομο χρονικό διάστημα για να παράσχει εξειδικευμένη υπηρεσία, 

περιλαμβανομένης της εκπαίδευσης, και η οποία δεν μπορεί να παραχθεί στο 



 60

εσωτερικό της χώρας θεωρείται αγορά τεχνογνωσίας και εντάσσεται στην επόμενη 

κατηγορία δαπανών. 

Το ποσοστό του προϋπολογισμού της κατηγορίας αυτής στο σύνολο του 

προϋπολογισμού του φορέα/ έργου δεν μπορεί να ξεπερνά το 50%. 

δ)  Δαπάνες για «αγορά τεχνολογίας – τεχνογνωσίας» από το εσωτερικό ή/και 

το εξωτερικό: αφορά δαπάνες για τεχνικές γνώσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που 

αγοράστηκαν ή εκχωρήθηκαν από εξωτερικές πηγές στην τιμή της αγοράς, εφόσον η 

πράξη πραγματοποιήθηκε υπό συνθήκες ανταγωνισμού και δεν υπάρχει στοιχείο 

αθέμιτης σύμπραξης.  

Στην περίπτωση αγοράς τεχνολογίας– τεχνογνωσίας από άλλη εταιρεία ή φυσικό 

πρόσωπο που συμμετέχει στο έργο θα πρέπει να αναφέρεται με σαφήνεια στην 

πρόταση και παράλληλα, όπου απαιτείται, να συμπεριλαμβάνεται και στο 

συμφωνητικό καταμερισμού των πνευματικών δικαιωμάτων μεταξύ των δικαιούχων. 

ε) «Συμπληρωματικά γενικά έξοδα» που οφείλονται άμεσα στο ερευνητικό 

σχέδιο, περιλαμβανομένων των μετακινήσεων. 

Ι. Αφορά έξοδα μετακινήσεων (εσωτερικού – εξωτερικού) εφόσον 

δικαιολογούνται από τη φύση του προγράμματος. Τα έξοδα μετακινήσεων αφορούν 

δαπάνες των ατόμων που ανήκουν στην ομάδα υλοποίησης του έργου.  

Τα έξοδα μετακινήσεων υπολογίζονται σύμφωνα με τους κοινώς αποδεκτούς 

λογιστικούς κανόνες και πρακτικές. Αφορούν εισιτήρια, έξοδα διαμονής, έξοδα 

μετακίνησης (συμπεριλαμβάνονται και οι δαπάνες για τη βενζίνη για μετακινήσεις με 

ίδια οχήματα, έξοδα διοδίων και σχετικές δαπάνες). 

ΙΙ. Ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, περιλαμβάνονται οι δαπάνες 

πιστοποίησης, προτυποποίησης και κατοχύρωσης των αποτελεσμάτων, καθώς και 

δικτύωσης, συμμετοχής σε εκθέσεις, διάχυσης – διάδοσης των αποτελεσμάτων, 

ιδιαίτερα σε επιχειρήσεις του ιδίου κλάδου.  

στ)  Άλλες «λειτουργικές δαπάνες», περιλαμβανομένου του κόστους υλικών, 

εφοδίων (αναλώσιμα, μικροεξαρτήματα) και παρόμοιων προϊόντων που είναι άμεσο 

αποτέλεσμα της ερευνητικής δραστηριότητας.   

Αφορούν δαπάνες αναλωσίμων (π.χ. γραφείου, εργαστηρίου) που στηρίζουν 

άμεσα την ερευνητική δραστηριότητα.   

Οι δαπάνες όλων των κατηγοριών θεωρούνται επιλέξιμες για τα εγκεκριμένα έργα 

εφόσον έχουν πραγματοποιηθεί κατά τη διάρκεια των χρονικών πλαισίων που 

προσδιορίζονται στην απόφαση υπαγωγής-χρηματοδότησης του έργου και εφόσον 
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σχετίζονται με την υλοποίηση του έργου. Το σύνολο των παραστατικών δαπανών 

(π.χ. τιμολογίων) θα πρέπει να έχει εκδοθεί το αργότερο μέχρι την ημερομηνία λήξης 

του έργου. Η εξόφλησή τους θα πρέπει να έχει γίνει είτε μέχρι τη διενέργεια του 

ενδιάμεσου ελέγχου, για να πιστοποιηθούν οι σχετικές δαπάνες στο πρώτο έτος, είτε 

το αργότερο μέχρι δύο (2) μήνες μετά από τη λήξη του έργου με την υποβολή της 

τελικής έκθεσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 

ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 

 

6.1 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

 

α. Στο Προεδρικό Διάταγμα υπ΄ αριθμ. 33/2011 (ΦΕΚ 83/Α’/14-4-2011)  

σχετικά με την «Διαδικασία αξιολόγησης και ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων, που 

υπάγονται στις διατάξεις του νόμου 3908/2011» και ειδικότερα στο άρθρο 1 αυτού, 

θεσμοθετήθηκε η σύσταση και λειτουργία των Γραφείων Εξυπηρέτησης Επενδυτών:  

«1. Στις υπηρεσίες υποβολής αιτήσεων, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του 

άρθρου 11 του νόμου 3908/2011, συστήνονται και λειτουργούν Γραφεία Εξυπηρέτησης 

Επενδυτών ως εξής: 

α. Αυτοτελές Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών στη Γενική Διεύθυνση 

Ιδιωτικών Επενδύσεων του  Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας.   

 β.  Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών στο Τμήμα Αναπτυξιακού Νόμου της 

Διεύθυνσης Εξυπηρέτησης Πολιτών και Επιχειρήσεων της Επιχειρησιακής Μονάδας 

Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας.   

γ. Αυτοτελές Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών στις Διευθύνσεις Αναπτυξιακού 

Προγραμματισμού των Περιφερειών. Ειδικά για το νομό Δωδεκανήσου, το Γραφείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης Δωδεκανήσου λειτουργεί ως Γραφείο Εξυπηρέτησης 

Επενδυτών.  

2. Η στελέχωση των Γραφείων Εξυπηρέτησης Επενδυτών γίνεται με ευθύνη του 

αρμόδιου για κάθε περίπτωση φορέα. Απαραίτητο προσόν για τα στελέχη των γραφείων 

αυτών είναι η καλή γνώση χειρισμού ηλεκτρονικού υπολογιστή και κατά προτίμηση η 

κατοχή πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας.    

3. Τα Γραφεία Εξυπηρέτησης Επενδυτών είναι αρμόδια :  

α. να παραλαμβάνουν τις αιτήσεις με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την υπαγωγή των 

επενδυτικών σχεδίων στις διατάξεις του νόμου 3908/2011, 

β. να ενεργούν προέλεγχο πληρότητας του φακέλου κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 2 

του άρθρου 3 του παρόντος και να χορηγούν προθεσμία κατά την παράγραφο  του 

παρόντος για την τυχόν συμπλήρωση του φακέλου, 

γ.  να χορηγούν αποδεικτικά παραλαβής με το σχετικό αριθμό πρωτοκόλλου.     
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δ. να ενημερώνουν τους φορείς των επενδυτικών σχεδίων για την πορεία εξέτασης του 

φακέλου,   

ε. να παραλαμβάνουν αιτήσεις, δικαιολογητικά και στοιχεία για τα λοιπά στάδια 

υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων (ελέγχου, ολοκλήρωσης, εκταμίευσης, τήρησης 

των υποχρεώσεων) που υπάγονται στις διατάξεις του ν. 3908/2011 και των νόμων 

3299/2004, 2601/1998, 1892/1990.   

 στ. να παρέχουν πληροφορίες και διευκρινίσεις για τον τρόπο εφαρμογής του επενδυτικού 

νόμου, σύμφωνα με τις εντολές, οδηγίες και εγκυκλίους των αρμοδίων υπηρεσιών.  

     

4. Οποιαδήποτε επικοινωνία μεταξύ των αρμόδιων φορέων εφαρμογής των επενδυτικών 

νόμων και των επιχειρήσεων πραγματοποιείται αποκλειστικά μέσω των Γραφείων 

Εξυπηρέτησης των Επενδυτών».   

 

β. Στο άρθρο 3, παρ. 1 περ. γ του ίδιου προεδρικού διατάγματος ορίζεται ότι η 

έντυπη υποβολή του φακέλου του επενδυτικού σχεδίου θα πραγματοποιείται στο 

Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών  :  

«Ο νόμιμος εκπρόσωπος της επιχείρησης, ή το εξουσιοδοτημένο προς τούτο Πρόσωπο, 

καταθέτει τον επενδυτικό φάκελο με τις εκτυπώσεις από το Πληροφοριακό Σύστημα 

των δικαιολογητικών και των στοιχείων καθώς και των πρωτοτύπων εγγράφων 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στην απόφαση του άρθρου 9 παρ. 3 του νόμου 3908/2011, 

στο αρμόδιο Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών. Η αίτηση υπαγωγής είναι έγκυρη 

εφόσον κάθε δικαιολογητικό ή στοιχείο που υποβάλλεται σε έντυπη μορφή έχει 

πανομοιότυπα υποβληθεί και σε ηλεκτρονική.»  

 

γ. Στο άρθρο 3 παρ 3, επίσης του εν λόγω Προεδρικού Διατάγματος, γίνεται 

αναφορά στην αρμοδιότητα του Γραφείου Εξυπηρέτησης Επενδυτών σχετικά με τον 

«Προέλεγχο Πληρότητας Αιτήσεων» :   

 

«α. Οι υπάλληλοι του Γραφείου Εξυπηρέτησης Επενδυτών προβαίνουν σε 

προέλεγχο της  πληρότητας του υποβαλλόμενου φακέλου, σύμφωνα με κατάλογο 

δικαιολογητικών και στοιχείων που συντάσσεται με βάση την προβλεπόμενη στο άρθρο 

9 παρ. 3 του νόμου 3908/2011 κανονιστική απόφαση, και εφόσον: 
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αα. διαπιστωθεί πληρότητα, με την επιφύλαξη του ελέγχου νομιμότητας, 

χορηγείται βεβαίωση παραλαβής με σχετική απόδειξη (αριθμός πρωτοκόλλου),   

 

αβ. διαπιστωθεί ότι ελλείπουν δικαιολογητικά ή στοιχεία, χορηγείται επί 

αποδείξει αναλυτική κατάσταση αυτών με την επισημείωση της υποβολής τους σε 

ηλεκτρονική μορφή και της προσκόμισης τους το αργότερο εντός δέκα ημερών. Η 

προθεσμία αυτή είναι αποκλειστική και δύναται να ορίζεται και πέραν της τελευταίας 

ημερομηνίας υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής σύμφωνα με την παράγραφο 1 του 

άρθρου 8 του ν. 3908/2011.   

 

β. Η μη υποβολή και προσκόμιση των ελλειπόντων δικαιολογητικών και 

στοιχείων εντός της τασσόμενης προθεσμίας επιφέρει την απόρριψη του αιτήματος με 

απόφαση του αρμοδίου Οργάνου, η οποία κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο».     

 

6.2 ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ – ΟΔΗΓΙΕΣ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  

  

Τα Γραφεία Εξυπηρέτησης Επενδυτών (Γ.Ε.Ε.) αποτελούν νέο θεσμό που 

εισάγεται από τον επενδυτικό νόμο 3908/2011 και αποσκοπεί στην ορθολογικότερη 

οργάνωση των υπηρεσιών εφαρμογής του, στην αποδοτικότερη λειτουργία τους, στη 

διαφάνεια και στην  καλύτερη εξυπηρέτηση των επενδυτών, παράμετροι σημαντικοί 

για την συνολική αποτελεσματικότητα του θεσπισθέντος καθεστώτος κινήτρων.        

Τα Γ.Ε.Ε. αποτελούν το σημείο υποδοχής όλων των αιτημάτων που αφορούν 

τον Επενδυτικό Νόμο καθώς και το μοναδικό σημείο πληροφόρησης και 

επικοινωνίας του κοινού με τις Υπηρεσίες εφαρμογής του. 

Επίσης στα Γ.Ε.Ε. διενεργείται η πρώτη φάση εξέτασης των υποβαλλόμενων 

αιτημάτων υπαγωγής  που αφορά στον Προέλεγχο της πληρότητάς τους, 

προκειμένου να προωθηθούν στην επόμενη φάση εξέτασης,  ήτοι την Αξιολόγηση 

τους σε δύο διαδοχικά διακριτά στάδια α) τον έλεγχο Νομιμότητας από την αρμόδια 

Υπηρεσία και β) την Αξιολόγηση – Βαθμολόγηση από δύο Αξιολογητές του  

ΕΜΠΑ (Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων Αξιολογητών του άρθρου 7 του ΠΔ 

33/2011 (ΦΕΚ 83/Α’/14-4-2011).   
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Οι αναφερόμενες στην παρ. 1 της παρούσας εγκυκλίου διατάξεις του ΠΔ. 

33/2011 (ΦΕΚ 83/Α’/14-4-2011) σχετικά με την Σύσταση και λειτουργία των Γ.Ε.Ε.  

εξειδικεύονται και εφαρμόζονται ως ακολούθως:  

6.3 ΣΥΣΤΑΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ (Γ.Ε.Ε) 

 

α. Χώρος στέγασης  και υποδομή.  

  

Τα Γ.Ε.Ε πρέπει να διαθέτουν δικούς τους χωροταξικά διακριτούς χώρους, 

διαχωρισμένους από τους υπόλοιπους χώρους της Υπηρεσίας  και κατά προτίμηση 

χωρίς άμεση επικοινωνία σε αυτούς.  

Τα  Γ.Γ.Ε. πρέπει επίσης να διαθέτουν τον απαιτούμενο εξοπλισμό για την 

ομαλή λειτουργία τους και  την καλή εξυπηρέτηση των επενδυτών. Συγκεκριμένα στο 

χώρο των Γ.Ε.Ε.,  θα πρέπει να υπάρχει επαρκής αριθμός τηλεφωνικών γραμμών, 

σύνδεση με το διαδίκτυο (Ιnternet) με επαρκή ταχύτητα, ηλεκτρονικοί υπολογιστές 

και περιφερειακός εξοπλισμός που να υποστηρίζουν ικανοποιητικά τις ηλεκτρονικές 

λειτουργίες οι οποίες αναφέρονται κατωτέρω.  

Επιπλέον, στα Γ.Ε.Ε. θα πρέπει να διαμορφωθεί ασφαλής χώρος για την 

αρχειοθέτηση των φακέλων υπαγωγής  καθώς και των υποβαλλόμενων αιτήσεων, 

δικαιολογητικών και στοιχείων για τα λοιπά στάδια υλοποίησης των επενδυτικών 

σχεδίων που υπάγονται στις διατάξεις του ν. 3908/2011 και των νόμων 3299/2004, 

2601/1998, 1892/1990.   

 

Στο χώρο των  Γ.Ε.Ε. πρέπει να λειτουργεί επίσημο πρωτόκολλο, το οποίο 

εφόσον είναι τεχνικά εφικτό μπορεί να είναι κοινό με το γενικό πρωτόκολλο της 

Υπηρεσίας. Τα υποβαλλόμενα στα Γ.Ε.Ε. αιτήματα και λοιπά έγγραφα θα 

παραδίδονται από και προς την Υπηρεσία ενυπόγραφα.  

Τέλος κάθε Γ.Γ.Ε. πρέπει να δημιουργήσει υπηρεσιακή ηλεκτρονική 

διεύθυνση επικοινωνίας (email), την οποία και να δημοσιοποιεί μαζί με τα λοιπά 

στοιχεία επικοινωνίας.  

 

β. Στελέχωση 

 

Η στελέχωση των Γραφείων Εξυπηρέτησης Επενδυτών γίνεται με ευθύνη του 

αρμόδιου για κάθε περίπτωση φορέα  και πρέπει να είναι επαρκής για την καλή 
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λειτουργία τους (κατ’ ελάχιστον δύο (2) στελέχη). Απαραίτητο προσόν για τα 

στελέχη των γραφείων αυτών είναι η καλή γνώση χειρισμού ηλεκτρονικού 

υπολογιστή και κατά προτίμηση η κατοχή πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και η 

καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας. 

 

Τα στελέχη των Γ.Ε.Ε θα πρέπει να απασχολούνται αποκλειστικά σε αυτά 

και ιδιαίτερα δεν μπορούν να συμμετέχουν στην αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων 

του Νόμου 3908/2011.   

 

6.4 ΥΠΟΒΟΛΗ - ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΚΑΙ ΠΡΟΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ 

ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΥΠΑΓΩΓΗΣ 

 

Τα αιτήματα υπαγωγής υποβάλλονται σε  ηλεκτρονική και έντυπη μορφή. /τα 

αιτήματα σε έντυπη μορφή υποβάλλονται αποκλειστικά και μόνο στο Γ.Ε.Ε. της 

αρμόδιας Υπηρεσίας. Η έντυπη μορφή περιλαμβάνει τον επενδυτικό φάκελο με τις 

εκτυπώσεις από το Πληροφοριακό Σύστημα των δικαιολογητικών και των στοιχείων 

καθώς και των πρωτοτύπων εγγράφων σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ΥΑ υπ’ αριθμ. 

17303/2011. Ο έντυπος φάκελος υπαγωγής πρέπει να προσκομίζεται  από το νόμιμο 

εκπρόσωπο της επιχείρησης, ή εξουσιοδοτημένο προς τούτο Πρόσωπο το οποίο και 

παραλαμβάνει ενυπόγραφα τη «Βεβαίωση Υποβολής -  Παραλαβής». 

Φάκελοι για τους οποίους δεν έχει τηρηθεί η παραπάνω διαδικασία δεν 

συνιστούν αίτημα και τίθενται στο Αρχείο με απόφαση του αρμοδίου Οργάνου, η 

οποία κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο με συστημένη επιστολή.     

Ειδικότερα οι  ενέργειες κατά την παραλαβή των αιτημάτων υπαγωγής και 

τον Προέλεγχο Πληρότητας αυτών είναι οι εξής:  

 

α) Έλεγχος νόμιμης υποβολή φακέλου – Πρωτοκόλληση αυτού. 

 

i. Ελέγχεται ότι το πρόσωπο που προσκομίζει το φάκελο έχει την απαιτούμενη από το 

Νόμο εξουσιοδότηση  

ii. Ελέγχεται ότι το αίτημα έχει υποβληθεί ηλεκτρονικά στο ΠΣΚΕ- Επ. (Στο 

υποσέλιδα των εκτυπώσεων που παράγονται από το Σύστημα θα πρέπει να 

εμφανίζεται  Κατάσταση «Υποβληθείσα»).  



 67

iii. Ελέγχεται ότι το αίτημα υποβάλλεται στην αρμόδια Υπηρεσία.  (Δεδομένου ότι 

μέσω του  ΠΣΚΕ –Επ.  διενεργείται ο απαιτούμενος έλεγχος  και αποκλείεται η  

ηλεκτρονική  υποβολή αιτήματος που απευθύνεται σε αναρμόδιο φορέα, ο εν λόγω 

έλεγχος συνίσταται απλώς στην διαπίστωση της ταύτισης της Υπηρεσίας στην οποία 

προσκομίζεται ο φάκελος με αυτήν η οποία αναφέρεται στην ηλεκτρονικά 

παραχθείσα Αίτηση Υπαγωγής).  

iv. Χορηγείται στο αίτημα Αριθμός Πρωτοκόλλου.  

Σε περίπτωση που δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις νόμιμης υποβολής (i, ii ή 

iii), ισχύουν τα κάτωθι: 

α. Στην περίπτωση που δεν πληρείται η υπ’ αριθμ. (i) προϋπόθεση, το αίτημα δεν 

πρωτοκολλείται  και  ζητείται από το πρόσωπο που προσκομίζει το φάκελο να 

εξοπλιστεί με την κατά νόμο απαιτούμενη εξουσιοδότηση. 

β. Στην περίπτωση που δεν έχει τηρηθεί η υπ’ αριθμ. (ii) προϋπόθεση, το αίτημα δεν 

παραλαμβάνεται και γίνεται ιδιαίτερη μνεία στο πρόσωπο που προσκομίζει το 

φάκελο «ότι, βάσει του άρθρου 3 του ΠΔ 33/2011 (ΦΕΚ 83/Α’/14-4-2011) η 

ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης προηγείται της έντυπης και ότι η αίτηση υπαγωγής 

είναι έγκυρη εφόσον κάθε δικαιολογητικό ή στοιχείο που υποβάλλεται σε έντυπη μορφή 

έχει πανομοιότυπα υποβληθεί και σε ηλεκτρονική».  

γ. Στην περίπτωση που δεν έχει τηρηθεί η υπ’ αριθμ. (iii) προϋπόθεση, το αίτημα δεν 

πρωτοκολλείται  και ζητείται από το φορέα της επένδυσης να υποβληθεί ο έντυπος 

φάκελος στο Γραφείο Εξυπηρέτησης Επενδυτών της αρμόδιας Υπηρεσίας   

 

β) Προέλεγχος  Πληρότητας  

 

i. Χορηγείται ο μοναδιαίος αριθμός φακέλου, με τον οποίο θα αναφέρεται το 

επενδυτικό σχέδιο σε όλα τα επόμενα στάδια υπαγωγής και υλοποίησης.  

ii. Γίνεται ο Προέλεγχος Πληρότητας του φακέλου σύμφωνα με τον  επισυναπτόμενο 

Κατάλογο Δικαιολογητικών και Στοιχείων  (Παράρτημα – Κατάλογος Προελέγχου 

Πληρότητας), ο οποίος έχει καταρτισθεί σύμφωνα με την ΥΑ 17303/2011  και είναι 

διαθέσιμος στο Πληροφοριακό Σύστημα (οθόνη παραλαβής), και σημειώνονται επ’ 

αυτού τα ελλείποντα δικαιολογητικά και στοιχεία.  

 

Επισημαίνεται ότι ο Προέλεγχος Πληρότητας των αιτημάτων υπαγωγής, 

αφορά την τυπική πληρότητα αυτών και δεν πιστοποιεί την ουσιαστική νόμιμη 
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πληρότητα  των υποβαλλόμενων στοιχείων και την τεκμηρίωση των στοιχείων 

αξιολόγησης  

 

γ) Ηλεκτρονική Παραλαβή Αιτήματος – Χορήγηση Βεβαίωσης Υποβολής – 

Παραλαβής 

 

i. Γίνεται η ηλεκτρονική παραλαβή του αιτήματος στο ΠΣΚΕ-Επ.   

 

Κατά την ηλεκτρονική παραλαβή δηλώνεται αν ο φάκελος χαρακτηρίζεται 

πλήρης ή όχι και επισυνάπτεται το συμπληρωμένο ηλεκτρονικό αρχείο του 

Καταλόγου Προελέγχου Πληρότητας. 

Εάν κατά τον προέλεγχο έχει διαπιστωθεί ότι ο φάκελος δεν είναι πλήρης 

δίδεται προθεσμία έως και 10 ημερολογιακών ημερών για την προσκόμιση των 

ελλειπόντων δικαιολογητικών και στοιχείων, η οποία καταχωρείται στο 

Πληροφοριακό Σύστημα  και αποτυπώνεται στη Βεβαίωση Υποβολής -  Παραλαβής.  

 

ii. Η Βεβαίωση Υποβολής Παραλαβής (παραγόμενη από το ΠΣΚΕ- Επ.) και ο 

Κατάλογος Προελέγχου Πληρότητας υπογράφονται από το υπηρεσιακό στέλεχος  

και τον εκπρόσωπο της επιχείρησης, σε δύο αντίτυπα, εκ των οποίων το ένα 

παραδίδεται στον εκπρόσωπο της εταιρείας  και το άλλο αρχειοθετείται στο φάκελο.  

 

6.5 ΥΠΟΒΟΛΗ – ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΕΛΛΕΙΠΟΝΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΠΑΓΩΓΗΣ 

 

Τα ελλείποντα δικαιολογητικά και στοιχεία, όπως αυτά έχουν αποτυπωθεί 

κατά τον Προέλεγχο Πληρότητας του αιτήματος,  υποβάλλονται επίσης αποκλειστικά 

και μόνο στο Γ.Ε.Ε. της αρμόδιας Υπηρεσίας από το νόμιμο εκπρόσωπο της 

επιχείρησης, ή το εξουσιοδοτημένο προς τούτο πρόσωπο, το οποίο παραλαμβάνει 

ενυπόγραφα τη σχετική Βεβαίωση Υποβολής - Παραλαβής.  

Εάν  δεν έχει τηρηθεί η παραπάνω διαδικασία  θεωρούνται ως μη 

υποβληθέντα νομίμως και τίθενται στο Αρχείο   με απόφαση του αρμοδίου Οργάνου, 

η οποία κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο.     
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Οι ενέργειες των Γ.Ε.Ε. κατά την παραλαβή των  ελλειπόντων 

δικαιολογητικών και στοιχείων είναι αντίστοιχες με αυτές που αναφέρονται στην παρ 

2.2. της παρούσας για τα αιτήματα υπαγωγής. 

Ειδικότερα, μετά τον έλεγχο της Νόμιμης Υποβολής και την 

πρωτοκόλληση των συμπληρωματικών δικαιολογητικών και στοιχείων εξετάζεται αν 

αυτά υποβάλλονται εντός της τεθείσας προθεσμίας.  

Σε περίπτωση εμπρόθεσμης υποβολής, επκαιροποείται ο Προέλεγχος 

Πληρότητας του αιτήματος υπαγωγής,  λαμβανομένων υπόψη  των 

συμπληρωματικών  δικαιολογητικών και στοιχείων (επικαιροποιείται  ο Κατάλογος 

του προηγούμενου Προελέγχου Πληρότητας) και στη συνέχεια γίνεται η 

ηλεκτρονική παραλαβή τους στο ΠΣΚΕ-Επ, όπου δηλώνεται αν ο φάκελος 

χαρακτηρίζεται πλέον πλήρης ή όχι Στην συνέχεια παράγονται σε δύο αντίτυπα και  

υπογράφονται  η Βεβαίωση Υποβολής -  Παραλαβής Συμπληρωματικών  

Στοιχείων και ο επικαιροποιημένος Κατάλογος Προελέγχου Πληρότητας και 

χορηγείται το ένα εξ αυτών  στον εκπρόσωπο της επιχείρησης. 

 Σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής  (ημερομηνία πρωτοκόλλου 

μεταγενέστερη της τεθείσας προθεσμίας), γίνεται η ηλεκτρονική παραλαβή των 

Συμπληρωματικών Δικαιολογητικών και Στοιχείων, χωρίς  να εξετασθεί  εκ νέου 

η  πληρότητα του φακέλου  υπαγωγής (εξ’ άλλου το ΠΣΚΕ-Επ. δεν δίνει τη 

δυνατότητα επαναχαρακτηρισμού  του φακέλου  προς την πληρότητα). Στην συνέχεια 

παράγεται κατά τα ανωτέρω  και  υπογράφεται  η Βεβαίωση Υποβολής -  

Παραλαβής Συμπληρωματικών  δικαιολογητικών και στοιχείων αναγράφεται 

ρητά ότι αυτά είναι εκπρόθεσμα και δεν λαμβάνονται υπόψη.     

 

6.6 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 

 

Τα αιτήματα υπαγωγής, τα οποία από τον Προέλεγχο Πληρότητας 

χαρακτηρίσθηκαν κατά τα ανωτέρω ως πλήρη,  καθίστανται αυτομάτως διαθέσιμα 

στην Υπηρεσία μέσω του ΠΣΚΕ-Επ για την έναρξη του Πρώτου σταδίου 

Αξιολόγησης  που αφορά στον Έλεγχο Νομιμότητας και δεν απαιτείται άλλη 

ενέργεια από το Γ.Ε.Ε. 

Τα  αιτήματα το οποία έχουν χαρακτηρισθεί ως μη πλήρη και εφόσον έχει 

παρέλθει η τεθείσα προθεσμία προσκόμισης των ελλειπόντων δικαιολογητικών και 
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στοιχείων, είναι διαθέσιμα μέσω του ΠΣΚΕ-Επ, για την έκδοση της απορριπτικής 

απόφασης.  

Στις περιπτώσεις αυτές το αρμόδιο στέλεχος του Γ.Γ.Ε., θα πρέπει να 

προχωρήσει στην ηλεκτρονική και έντυπη κατάρτιση της εν λόγω απόφασης και  να 

προωθήσει αυτή για υπογραφή στον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας.   

 

6.7 ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ, ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΓΙΑ 

ΤΑ ΛΟΙΠΑ ΣΤΑΔΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΠΟΥ 

ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ Ν. 3908/2011 ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ 

3299/2004, 2601/1998, 1892/1990 

 
 

Στα Γ.Ε.Ε. θα κατατίθενται επίσης οι αιτήσεις, δικαιολογητικά και στοιχεία 

για τα λοιπά στάδια υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων (ελέγχου, ολοκλήρωσης, 

εκταμίευσης, τήρησης των υποχρεώσεων) που υπάγονται στις διατάξεις του ν. 

3908/2011 και των νόμων 3299/2004, 2601/1998, 1892/1990.   

Εκτός των προαναφερόμενων καθηκόντων υποδοχής και παραλαβής 

αιτημάτων τα Γ.Ε.Ε. αποτελούν το αποκλειστικό σημείο πληροφόρησης στα θέματα 

του επενδυτικού Νόμου και επικοινωνίας των επενδυτών με τις Υπηρεσίες 

εφαρμογής αυτού.    

Το επενδυτικό κοινό προκειμένου να πληροφορηθεί  για την πορεία των 

αιτημάτων  καθώς και να ενημερωθεί για θέματα σχετικά με τον Επενδυτικό Νόμο 

επικοινωνεί αποκλειστικά και μόνο με το  Γ.Ε.Ε. Τα στελέχη των λοιπών Τμημάτων 

της Υπηρεσίας που θα δέχονται τυχόν ερωτήματα σχετικά με τον Επενδυτικό Νόμο, 

οφείλουν να παραπέμπουν στο αρμόδιο Γ.Ε.Ε.  

Επίσης  τα Γ.Ε.Ε. αποτελούν το σημείο επαφής των εξωτερικών Αξιολογητών 

του Μητρώου (ΕΜΠΑ) με την Υπηρεσία. 

Τέλος  οποιαδήποτε επικοινωνία της Υπηρεσίας και των Αξιολογητών με τους 

επενδυτές, εφόσον είναι απολύτως αναγκαία, (κατά την διαδικασία εξέτασης των 

αιτημάτων υπαγωγής) γίνεται αποκλειστικά και μόνο μέσω των Γ.Ε.Ε.  

 

Η επικοινωνία για όλους τους παραπάνω σκοπούς μπορεί να γίνεται 

αυτοπροσώπως, τηλεφωνικά, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη ηλεκτρονική 

Δ/ση του Γραφείου ή και μέσω γραπτών ερωτημάτων.  
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Τα  στελέχη των Γ.Ε.Ε οφείλουν να γνωρίζουν το κανονιστικό πλαίσιο του  

Νόμου και τον τρόπο αναζήτησης πληροφοριών κατά κύρια λόγο ηλεκτρονικά, ώστε 

να είναι σε θέση να απαντούν άμεσα σε συνήθη ερωτήματα. Για ειδικά ερωτήματα 

μπορούν να απευθύνονται στην αρμόδια Υπηρεσία στην οποία ανήκουν  ή/ και στην 

ΓΔ Ιδιωτικών Επενδύσεων του ΥΠΟΙΑΝ. 

Τα Γραφεία Εξυπηρέτησης Επενδυτών, πέραν της ως άνω υποχρέωσης 

πληροφόρησης στο πλαίσιο του Επενδυτικού Νόμου, καθίστανται σημεία 

πληροφόρησης (“infodesk”) για το σύνολο των επενδυτικών προγραμμάτων που 

υλοποιούνται στη χώρα. Στο πλαίσιο αυτό, τα Γ.Ε.Ε. θα παράσχουν γενική 

πληροφόρηση στους ενδιαφερόμενους σχετικά με τα εν εξελίξει επενδυτικά 

προγράμματα ή θα παραπέμπουν τον πολίτη στο αρμόδιο γραφείο ενημέρωσης 

(ανάλογα με το αναπτυξιακό πρόγραμμα), παρέχοντάς του πλήρη στοιχεία 

επικοινωνίας για το αρμόδιο γραφείο, βάσει σχετικής λίστας. Με την ίδια διαδικασία 

θα αξιολογούνται τυχόν αναφορές για δυσλειτουργίες κατά την υλοποίηση 

επενδυτικών προγραμμάτων, παράπονα κλπ.   

Για την απρόσκοπτη λειτουργία του Επενδυτικού νόμου και την επίτευξη των 

μέγιστων αποτελεσμάτων από αυτόν, θεωρείται εξαιρετικά σημαντική η επιτυχής 

εφαρμογή του νέου θεσμού  των Γ.Ε.Ε.  

Για το λόγο αυτό, οι υπηρεσίες θα πρέπει να μεριμνήσουν για την άρτια 

οργάνωση και στελέχωση τους κατά τα ανωτέρω και τα στελέχη αυτών θα πρέπει να 

κατανοήσουν τα σημασία των καθηκόντων τους να ενημερωθούν στα θέματα 

αρμοδιότητάς τους, ακολουθώντας τις οδηγίες της παρούσας εγκυκλίου και να 

καταβάλουν κάθε προσπάθεια για την εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, που αποτελούν στυλοβάτη της ελληνικής 

οικονομίας, πλήττονται όλο και περισσότερο από την τρέχουσα οικονομική και 

χρηματοπιστωτική κρίση, καθώς συρρικνώνεται η ζήτηση, περιορίζονται οι 

επενδύσεις και μειώνεται η ρευστότητα.  

Τα Σχέδια Στήριξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων αναδεικνύουν  την αλλαγή 

νοοτροπίας πάνω σε τρεις βασικούς άξονες δράσης: την καινοτομία και την 

ανταγωνιστικότητα, την εξωστρέφεια και τη στήριξη της ρευστότητας των ΜμΕ.  

Η ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας και η ενίσχυση των καινοτόμων 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων θα οδηγήσουν στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 

οικονομίας. Στην Ευρώπη υπάρχουν 23 εκατ. μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ), οι 

οποίες απασχολούν περισσότερα από 100 εκατ. άτομα. Ειδικά στον τομέα των 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών υπολογίζεται ότι υπάρχουν περίπου 

700.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι μισές από αυτές θεωρούνται ως 

καινοτόμες, δηλαδή εισάγουν καινοτομίες στα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. 

Περίπου 50.000 από αυτές επενδύουν περισσότερο από το 10% του κύκλου εργασιών 

τους σε έρευνα και ανάπτυξη και αντιπροσωπεύουν μια σημαντική πηγή νέων ιδεών 

και δυνατοτήτων οικονομικής ανάπτυξης. 

Στους άμεσους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η λήψη των 

κατάλληλων μέτρων προκειμένου από αυτό το πλήθος των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων να αναδειχθούν οι νέοι ευρωπαϊκοί επιχειρηματικοί κολοσσοί του 

χώρου των νέων τεχνολογιών. Στόχος είναι να ξεπεραστεί το ευρωπαϊκό παράδοξο, 

δηλαδή η Ευρώπη να παράγει καινοτομίες, αλλά οι Ηνωμένες Πολιτείες καταφέρνουν 

να τις μετατρέπουν σε αποδοτικά επιχειρηματικά σχήματα.  

Η έλλειψη επενδυτικών κεφαλαίων κινδύνου στην Ευρώπη είναι ένας 

παράγοντας. Επίσης, στην Ευρώπη υπάρχει επικάλυψη 27 διαφορετικών συστημάτων 

κανόνων και κανονισμών που αντιμετωπίζει μια μικρή εταιρεία που προσπαθεί να 

λειτουργήσει στο χωρίς σύνορα κόσμο του Διαδικτύου. Είναι απαραίτητη μια 

αποτελεσματικότερη ενιαία αγορά στις υπηρεσίες Διαδικτύου και τηλεπικοινωνιών. 

Η Ευρώπη μπορεί να οδηγήσει την επόμενη φάση της επανάστασης στις Τεχνολογίες 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) και οι ευρωπαϊκές ΜμΕ μπορούν να 

προκαλέσουν αυτή την επανάσταση και να γίνουν παγκόσμιοι πρωτοπόροι στην 

καινοτομία και την επιχειρηματικότητα. 
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